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ВСТУП

Актуальність  вибраної  теми полягає  в  тому,  що  інститут  діяльності

депутатів  як  на  рівні  Верховної  Ради  України,  так  і  на  рівні  місцевих

територіальних громад є важливою складовою формування публічної політики. В

сучасних умовах депутатська діяльність на конституційних засадах є вираженням

законодавчої  функції  державної  влади,  яка  регулює  практичні  усі  аспекти

соціально-економічного життя в країні. Не зважаючи на відносно тривалий досвід

формування інституту депутатської діяльності в Україні, йому все ж таки властиві

ряд  недоліків,  які  заважають  ефективній  роботі  парламенту.  Актуальність  цієї

проблеми  також  зростає  разом  із  високим  ступенем  корумпованості  органів

державної  влади.  Тому  проблема  організації  діяльності  народних  депутатів,

зокрема зростання результативності роботи Верховної Ради України, є важливою

з  огляду  на  її  виняткову  стратегічну  значущість  у  реалізації  пріоритетів

становлення Української держави.

Також  варто  відмітити,  що  питання  удосконалення  діяльності  депутатів

мають  загальну  довгострокову  спрямованість,  оскільки  входять  до  площини

пріоритетів державної розбудови. Важливими напрямками наукових досліджень є

вивчення  світового  досвіду  діяльності  органів  законодавчої  влади  з  позиції

публічного  управління,  що  дасть  можливість  обгрунтувати  перспективи

підвищення роботи парламенту в Україні.

Сучасний  стан  розроблення  досліджуваної  проблеми.  В  економічній

літературі,  присвяченій  питанням депутатської  діяльності  в  системі  публічного

управління значну увагу приділено в працях таких науковців Будакова В. І.  [5, с.

27], Губанов О. [14], Зубчик О. А. [22, с. 18], Каплан Ю. Б. [24], Прудиус Л.В. [43,

с. 67], Тарасенко Т.М. [47, с. 104-105], Василевська Т. Е. [23, с. 8], тощо. Проте,

подальшого дослідження потребують аспекти удосконалення процесу діяльності

народних депутів,  зокрема  тенденції  та  перспективи  електронного  врядування,

використання  у  діяльності  законоодавчих  органів  сучасних  досягнень

інформаційних технологій, науки та техніки.
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Метою  випускного  кваліфікаційного  проекту  є  вивчення  теоретичних  та

практичних засад орагнізації депутатської діяльності та обгрунтування напрямків

підвищення її ефективності в Україні.

Досягнення мети роботи передбачає вирішення наступних завдань:

- розглянути сутність та статус народного депутата;

-  дослідити  етико-правові  аспекти  регулювання  діяльності  народних

депутатів;

- провести оцінку роботи Верховної ради України;

- обгрунтувати сучасні тенденції розвитку комунікацій у сфері депутатської

діяльності в Україні;

- розглянути зарубіжний досвід регулювання статусу та привілеїв народних

депутатів;

- визначити напрямки удосконалення депутатської діяльності в Україні.

Об’єктом дослідження є  процес  організації  діяльності  народних депутів

України та напрямки його удосконалення.

Предметом  дослідження є  теоретико-методологічні  аспекти  здійснення

депутатської діяльності в Україні. 

Методи  дослідження.  Дослідження  виконувалося  з  використанням  ряду

загальнонаукових та специфічних методів. Загальнонаукові методи (порівняння,

синтез, індукції та дедукція) були використані при теоретичному аналізі основних

положень щодо поняття та теоретичних засад здійснення депутатської діяльності

в  Україні.  Спеціальні  методи  наукового  дослідження  (історико-логічний,

статистичного  аналізу,  системний,  тощо)  були  використані  при  дослідженні

основних показників здійснення депутатської діяльності в Україні.

Наукова  новизна випускної  кваліфікаційної  роботи  полягає  у

систематизації  підходів  до  визначення  особливостей  регулювання депутатської

діяльності та визначення напрямків її удосконалення.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає у розробці

пропозицій  по  вдосконаленню  державної  політики  щодо  підвищення

ефективності здійснення депутатської діяльності в Україні.
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Апробація  результатів  дослідження.  Основні  положення  випускної

кваліфікаційної  роботи,  відображені  у  статті  «Особливості  депутатської

діяльності  в  Україні»:  Збірник  наукових  статей  студентів,  які  здобувають

освітньо-кваліфікаційний рівень «магістр».

Обсяг  і  структура  випускної  кваліфікаційної  роботи. Випускна-

кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку

використаних  джерел.  Повний  обсяг  роботи  становить  50 сторінок.  Список

використаних джерел складається із 72 найменувань.
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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ДЕПУТАТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В

УКРАЇНІ

1.1. Сутність та статус народного депутата

Розкриваючи зміст статусу народного депутата, варто також відзначити ряд

наукових підходів різних авторів до характеристики змісту пняття депутатської

діяльності.  Основні  визначення  змісту  діяльності  депутатів   з  позиції  різних

авторів наведено у табл. 1.1

Таблиця 1.1

Теоретичні підходи до визначення змісту депутатської діяльності

№ Автор Сутність поняття «депутатська діяльність»

1
Будакова В. І.  [5, 
с. 27], Губанов О. 
[14]

цілеспрямована  діяльність  у  сфері
нормотворення  та  виконанян  функцій
законодавчої влади

2
Зубчик О. А. [22, 
с. 18], Каплан Ю. 
Б. [24]

депутатська діяльність покликане не допускати
ні  відчуження  влади  від  громадянського
суспільства,  ні  її  повного  та  безконтрольного
панування  над  ним,  забезпечуючи  політичну
свободу  в  суспільстві  й  особисту  свободу
індивіда

3
Прудиус Л.В. [43, 
с. 67]

систематична  діяльність  у  сфері  формування
нових законів та контролю за їх виконанням

4
Тарасенко Т.М. 
[47, с. 104-105]

діяльність  депутата  пов’язана  із  забезпечення
основних  конституційних  функцій  щодо
представництва інтересів народу України 

5
Василевська Т. Е. 
[23, с. 8]

ключовий  інструмент  державної  політики,
спрямований  на  досягнення  соціально-
економічного розвитку

*складено автором на основі [5, 22, 24, 47, 23]

З наведених у табл. 1.1 підходів можемо зробити висновки, воно дуже багато

з  них   зорієнтовані  на  врахування  сутнісних  характеристик  депутатської

діяльності,  а  тому  не  в  повній  мірі  дозволяє  розкрити  усі  особливості  даної
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категорії  не  лише  в  межах  публічного,  але  і  в  сфері  загального  управління

розвитком окремих галузей економіки та регіонів.

Система  органів  депутатської  діяльності  не  може  бути  зведена  лише  до

представницьких  органів  влади.  Вона  повинна  включати  також  розгалужену

структуру  інститутів  громадянського  суспільства,  тісно  взаємопов’язаних  із

народним представництвом. На його думку, депутатська діяльність покликана не

допускати ні відчуження влади від громадянського суспільства, ні її повного та

безконтрольного  панування  над  ним,  забезпечуючи  політичну  свободу  в

суспільстві й особисту свободу індивіда [22, с. 18].

До.слідження  різних  підхо .дів  до. по.няття  наро.дно.го . представництва  й

о.со.бливо.стей  суб’  єктно .го . складу  право .відно.син  має  суттєве  значення  для

визначення  ко.нцепції  представництва,  що . мо.же  слугувати  фундаменто .м  для

ро.зро.бки,  вивчення  та  втілення  ідеї  депутатсько .ї  діяльно .сті  -  го .ло.вно.го . та

нео.бхідно.го. елемента, о.сно.ви представницько .ї демо.кратії.

Виникнення та стано .влення депутатсько .ї діяльно .сті про.хо.дило. під впливо .м

трьо.х о.сно.во.по.ло.жних ідей: ідеї наро .дно.го . суверенітету, ідеї зако .ну як виразу

спільно.ї  во.лі,  що. має  за  мету  до .сягнення  загально .го . блага,  а  тако .ж  ідеї  про.

нео.бхідність участі гро .мадян у здійсненні влади, діало .гу влади та суспільства під

час  вирішення  питань,  що . сто .суються  інтересів  о .станньо.го. [24].  Ці  ідеї  не

втратили сво.єї актуально.сті: во .ни і зараз визначають про .відну ро.ль депутатсько .ї

діяльно.сті в Україні.

У  практиці  державно .го. будівництва  депутатська  діяльність  є  о .сно.вним

критерієм  існуючих  по .літичних  режимів.  Крім  то .го.,  від  ступеня  ро .звитку

депутатсько .ї  діяльно.сті  залежить  фо.рма  державно.го . правління,  ієрархія,

структура та ко.мпетенція о.рганів державно.ї влади [43, с. 68].

Депутатська діяльність виступає нео .бхідним і важливим елементо .м у системі

функціо.нування  державно .ї  влади  будь-яко .ї  демо.кратично.ї  держави.

Незабезпечення  адекватно .го . депутатсько .ї  діяльно.сті  завжди  ставало . факто.ро.м

підриву демо.кратичних традицій.
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Депутатська діяльність вико .нує функцію по .єднання суверенітету наро .ду із

державно .ю владо .ю, що. надає всій системі правління демо .кратичний характер. В

то.талітарних  державах  депутатська  діяльність  завжди  фіктивне,  о .скільки

парламент через зако .ни, що. ним приймаються, лише втілює рішення керівництва

правлячо .ї партії [14].

Ко.нституція  про.го.ло.шує  Україну  демо .кратично .ю  державо.ю,  а  її  наро .д  -

но.сієм  суверенітету  та  єдиним  джерело .м  влади  в  Україні.  О .днією  із  фо.рм

здійснення влади наро .ду є представницька демо .кратія, реалізація яко .ї є базо .во.ю

умо.во.ю для  всьо .го . демо.кратично.го. ро.звитку  нашо.ї  країни.  Цим по .яснюється

практична значущість депутатсько .ї діяльно .сті в Україні. Во .на по.силюється тим,

що. депутатська  діяльність  по .кликане  забезпечити  легі  тимність  державно .ї  та

муніципально .ї  влади,  про .тидіяти  авто.ритаризму,  о.бмежувати  бюро.кратизм  і

ко.рупцію,  гарантувати наро .до .ві  мо.жливість  впливу на  владу та  ко .нтро.лю над

нею. Завдяки ро .зглядувано .му інституту на рівні місцево .го. само.врядування тако.ж

з’являється  реальна  мо .жливість  не  лише  делегувати  по .вно.важення,  а  й

безпо .середньо . вирішувати питання місцево .го . рівня, по .в’язані із го .спо.дарсько .ю,

со.ціо.культурно.ю, управлінсько.ю й іншими видами діяльно .сті [23, с. 6].

Депутатська діяльність - це спо .лучна ланка між ко .нституційно.ю право.во.ю

державо .ю та гро .мадянським суспільство .м. Гро.мадянське суспільство .,  з  о .дно.го.

бо .ку,  є  умо .во.ю  реалізації  ідеї  представницько .ї  демо.кратії,  а  з  іншо .го . -

інституто .м,  фо.рмування  та  ро .звито .к  яко.го. немо.жливий  о .кремо. від

представницьких о .рганів [1, с. 42].

Депутатську  діяльність  варто . ро.зглядати  не  лише  як  істо .тний  елемент

демо.кратично.ї  держави,  але  і  як  про .яв  сво.бо.ди  суспільства  в  сфері

о.по.середко .вано.ї реалізації влади. Саме то .му систему депутатсько .ї діяльно .сті як

о.дну із найважливіших фо .рм практично .го . втілення представницько .ї демо.кратії,

безперечно .,  мо.жна  віднести  до . публічно .-право.вих  інститутів,  що . здатний

о.рганізувати та втілити ідею взаємо .дії суспільства й держави, за яко .го . влада та

гро .мадянин виступають партнерами в прийнятті  рішень, співіснуючи в режимі

по.стійно.го . діало.гу та взаємо.ко.нтро.лю [24].



9

Со.ціальна  значущість  депутатсько .ї  діяльно .сті  по.лягає  в  то .му,  що. во.но.

фо.рмує во .лю вибо.рців, відо .бражає та реалізує їх різні інтереси в рішеннях, що .

приймаються представницькими о .рганами. Депутатська діяльність ство .рює умо.ви

для реалізації о .со.бистих, по.літичних, еко .но.мічних, со.ціальних, культурних прав і

сво .бо .д гро.мадян. Через цей інститут гро .мадяни мо.жуть здійснювати ко .нтро.ль за

діяльністю  державно .ї  влади  і,  відпо .відно.,  впливати  на  про .цеси  управління

державо .ю. Депутатська діяльність до .зво.ляє гро.мадянам брати активну участь у

по.літично.му та державно .му житті. Во .но. сприяє про.цесу фо.рмування плюралізму

думо.к різних груп інтересів. Депутатська діяльність є гаранто .м до .тримання прав

та  інтересів  наро .ду,  є  по.стійним  виразнико .м  гро.мадсько.ї  думки.  Інститут

депутатсько .ї  діяльно .сті  -  це  універсальний  спо .сіб  забезпечення  інтересів

со.ціальних груп, по .літичних партій, гро .мадських й інших о .рганізацій, зміст яко .го.

по.лягає  в  діалектичній  взаємо .дії  змісту  та  фо .рми  суспільно .го. ро.звитку,  що .

до .зво .ляє  встано .влювати  ко .нсенсус  між владо .ю й  інститутами гро .мадянсько .го .

суспільства [8, с. 95].

Чинна  Конституція  України  містить  значну  кількість  норм,  котрі

регламентують порядок обрання і правовий статус народного депутата України

[26]. Крім Основного закону, правовий статус народного депутата визначається

також рядом законодавчих актів, а саме: Закон України «Про статус народного

депутата України» [40] та інші.

Закон  України  «Про  статус  народного  депутата  України»  є  прикладом

деталізації основних конституційних положень. До числа законодавчих актів, які

зачіпають  питання  формулювання  депутатського  корпусу,  зокрема  шляхом

визначення кола осіб, які не можуть бути обрані до парламенту, а також захисту

кандидатів від зазіхань на їхні права щодо реалізації пасивного виборчого права,

належить  віднести  законодавство  про  вибори  -  Закон  України  «Про  вибори

народних депутатів України» [40].

Правовий  статус  народних  депутатів  України  регулюється  також

Регламентом  Верховної  Ради  України  [39].  Важливе  значення  для  реалізації

конституційних  положень  і  норм  законодавчих  актів  щодо  статусу  народних
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депутатів  мають  рішення  Конституційного  Суду  України,  які  дають  офіційне

тлумачення приписів щодо повноважень парламентаріїв та гарантій їх діяльності

[39].

Говорячи  про  конституційно-правове  регулювання  народного  депутата

України,  зазначимо,  що  деякі  приписи  у  законодавстві  нашої  держави,  які

стосуються  характеру  мандата  члена  парламенту  -  Верховної  Ради,  з  позицій

сучасної  науки конституційного права  і  зарубіжного досвіду  є  суперечливими.

Така  суперечність  у  дійсності  проглядається,  а  з  іншого  боку,  це  може

розглядатися  як  нове розуміння  вільного  представницького  мандата  народного

представника. Підставою для такого погляду може бути положення, що міститься

в Паризькій хартії  для нової Європи, підписаній 21 листопада 1990 р.  главами

держав, у більшості з яких мандат депутата є неімперативним: «Демократія, що

має  представницький  і  плюралістичний  характер,  тягне  за  собою  підзвітність

виборцям,  обов’язок  державних  влад  дотримуватись  законів  і  неупередженого

здійснення  правосуддя.  Ніхто  не  повинен  стояти  над  законом.  Закон  має

верховенство» [10, с. 784-785].

Отже,  проаналізувавши  в  цілому  ступінь  правової  регламентації  статусу

народного депутата України можна стверджувати, з деякими застереженнями, що

в  Україні  поступово  формується  власна,  відповідно  до  міжнародних

демократичних  стандартів,  законодавча  база,  яка  регулює  правове  становище

членів  Верховної  Ради  України.  На  жаль,  не  всі  питання,  котрі  стосуються

способів  набуття  депутатського  мандату,  його  характеру,  несумісності  статусу

члена парламенту з будь-якою державною або іншою посадою, таких правових

інститутів,  як  імунітет  та  індемнітет,  парламентської  винагороди  народного

депутата  України,  і  деякі  інші,  врегульовані  з  належною  повнотою.  У  цьому

контексті на перший план висувається практична проблема створення стабільного

законодавства,  яке  би  регламентувало  статус  народного  депутата  України,

адекватного правовому становищу члена парламенту в зарубіжних державах.
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1.2. Етико-правові аспекти регулювання діяльності народних депутатів

та фукнції парламенту

Етична по.ведінка депутатів – нео .бхідний чинник справжньо .ї демо.кратизації

по.літично.го . життя  країни.  Стано .вище  депутата  вирізняється  широ .кими

мо.жливо.стями  для  впливу  на  фо .рмування  суспільно .ї  ситуації,  а  о .тже,

надзвичайно . висо.ко.ю  відпо .відальністю.  Депутатам  до .вірено. вирішувати  до .лю

сво .єї  гро.мади, регіо .ну,  країни, во .ни приймають важливі рішення в суспільних

справах,  ро.зпо.ряджаються  державними  ко .штами  та  майно .м,  то.му  гро.мадяни

пред’являють до. мо.рально.сті депутатсько .го . ко.рпусу найвищі вимо .ги [45, с. 22].

Парламентська етика – вид про .фесійно.ї  етики, що . регулює відно .сини, що.

виникають  в  хо .ді  зако.но.тво .рчо .ї  та  іншо .ї  парламентсько .ї  діяльно .сті,  а  тако .ж

по.запарламентсько.ї  діяльно .сті,  по.в'язано .ї  з  вико.нанням  функцій  наро .дно.го.

депутата.  Існують  чо.тири  о.сно.вні  причини,  з  яких  держави-учасниці  О .БСЄ

ро.зглядають  мо.жливість  ро.зро.бки  та  рефо.рмування  про.фесійних  та  етичних

стандартів для парламентаріїв:

Рис. 1.1. Найбільш типо .ві напрямки депуатсько .ї діяльно.сті

*джерело.: по.будо.вано. авто .ро.м на о.сно.ві [47, с. 104-105]

1. Бо .ро.тьба з ко .рупцією. Встано .влені стандарти і регулювання до .по.магають

запо .бігти  зло.вживанням  службо .вим  стано.вищем  та  іншим  фо .рмам  ко.рупції,

о.скільки встано .влюють чіткі правила по .ведінки для депутатів, ко .нтро.люють їхню

фактичну по .ведінку та передбачають по .карання за по .рушення. Ро.ль депутата – це

Причини фо.рмування депутатсько .ї етики

Бо.ро.тьба з ко.рупцією

По.кращення підзвітно .сті та зміцнення до.віри

Про.фесіо.налізація по.літики

До.тримання міжнаро.дних стандартів

1-й

2-й

3-й

4-й
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складна  ро.ль,  яка  мо .же  по.ро.дити  ряд  етичних  дилем.  Чіткі  і  по .слідо.вно.

вико.нувані стандарти до .по.магають депутатам і працівникам апарату парламенту

краще  зро.зуміти,  яко .ї  по.ведінки  чекає  від  них  суспільство .,  о.со.бливо. після

скандалів, що . виникають в результаті ненавмисних по .мило.к. Регламентування не

по.винно. перешко.джати  вико.нанню  парламентських  о .бо.в'язків  (наприклад,

вимагаючи від депутатів вико .нання непо .трібних бюро .кратичних про.цедур), але

має  ство.рювати  справедливі  і  стабільні  умо .ви,  в  яких  депутати  змо .жуть

вико.нувати сво.ї  представницькі,  ко .нтро.льні та зако .но.давчі функції  [47, с.  104-

105].

2.  По.кращення  підзвітно .сті  та  зміцнення  до .віри.  Чіткі  стандарти

парламентсько.ї  етики по .кращують підзвітність,  надаючи гро .мадсько.сті  та  ЗМІ

зро .зумілі критерії для о .цінки по.ведінки депутатів. Якщо . суспільство . вважає, що .

система регулювання питань етики є  справедливо .ю і ефективно .ю, йо.му легше

до .віряти  парламенту  вико .нання  йо .го . ро.бо.ти  –  адже  во .но. знає,  що . будь-які

по.рушення будуть виявлені, а по .рушники будуть по .карані [51, с. 160].

3. Про.фесіо.налізація по.літики. Істо.рично . склало.ся, що. членами парламентів

стають  люди  різно .ї  о.світи,  до.свіду  та  про.фесії.  Про.те,  по.трапивши  до .

парламенту, депутати по .винні до.тримуватися о.дних і тих же правил по .ведінки на

ро.бо.чо.му місці. Чіткі стандарти тако .ж до.по.магають о.б'єднати членів парламенту,

до .зво .ляють  їм  по .до.лати  о.чевидні  по.літичні  ро.збіжно.сті  й  виро .бити  по.чуття

ко.легіально.сті.  Стандарти  мо.жуть  тако.ж  підвищити  престиж  парламентсько .ї

ро.бо.ти, до.по.магаючи привернути до. неї гідних о.сіб [6, с. 7].

4.  До.тримання  міжнаро.дних  стандартів.  Введення  ко .дексів  по.ведінки  для

державних  по.садо.вих  о.сіб,  які  утверджують  сумлінність,  чесність  і

відпо.відальність,  демо .нструє  прихильність  до . країни,  вико .нання  і  до .тримання

загально .визнаних міжнаро .дних стандартів і но .рм. До.тримання таких но .рм мо.же

бути важливим для відпо .відно.сті умо.вам вступу в міжнаро .дні о.рганізації або . для

о.тримання міжнаро.дно.ї до.по.мо.ги [6, с. 8].

Но.рмативні рамки, в яких виникають етичні стандарти:
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Міжнаро.дні но.рми. У 1990-х і 2000-х рр. було . здійснено . ряд кро.ків з мето .ю

закріплення  певних  принципів  як  приклад  гарно .ї  міжнаро .дно.ї  практики

демо.кратично.го. управління.  Хо .ча  більшість  до .кументів  у  цій  сфері  є

реко.мендаційними,  існують  Ко .нвенція  Ради  Євро .пи  про. кримінальну

відпо.відальність  за  ко .рупцію  і  Ко .нвенція  О.О.Н  про.ти  ко.рупції.  Загало .м,

міжнаро .дні  но.рми  є  важливими  керівними  принципами  для  всіх  країн,  які

прагнуть  до. про.гресу  у  сфері  демо .кратизації  та  бо .ро.тьби  з  ко .рупцією.

До .тримання  цих  стандартів  тако .ж важливо . для  вико .нання  умо.в  для  вступу  в

міжнаро .дні о.рганізації або . для о.тримання міжнаро.дно.ї до.по.мо.ги [47, с. 104-105].

Ко.нституційні  но .рми  та  націо .нальне  зако.но.давство ..  Ство.рюючи  систему

регулювання  парламентських  стандартів  і  вирішуючи  питання  про . те,  який

характер по.винна мати ця система,  ро .зро.бники по.винні  тако.ж брати до . уваги

відпо.відні  статті  ко.нституції,  які  встано .влюють  рівно .вагу  між  парламенто .м  і

вико.навчо.ю владо .ю, бюро.кратією і судо .во.ю владо .ю.

Парламентські но .рми. При про .веденні будь-яко .ї  рефо.рми нео.бхідно. брати

до . уваги чинні ко .декси по.ведінки для зако .но.давців і парламентсько .го . апарату,

про.цедурні правила, регламент ро .бо.ти парламенту, рішення парламенту, а тако .ж

керівництва, та інструкції для зако .но.давців. На ро .бо.ту парламенту тако .ж мо.жуть

серйо .зно . впливати нефо .рмальні правила і звичаї, що . сто.суються то.го., як по .винні

по.во.дитися парламентарії і як слід вико .нувати парламентську ро .бо.ту [47, с. 108].

У суспільстві тако .ж мо.жуть існувати нефо .рмальні но.рми, що. впливають на

парламентську  по .ведінку.  У  деяких  країнах  гро .мадськість  чекає,  що . депутати

будуть діяти на ко .ристь сво .їх о.кругів, направляючи державні ресурси місцево .му

населенню та місцевим групам інтересів. Такі дії в багатьо .х країнах вважаються

зако .нно.ю  частино .ю  діяльно .сті  депутата,  але  в  інших  державах  во .ни

сприймаються як неналежні. Якщо . но.ві правила не врахо .вують існуючі но .рми і

звичаї або . суперечать їм, во.ни навряд чи будуть ефективними.

Загальні  но.рми  і  ро.ль  по.літичних  партій.  Згадані  вище  аспекти

ко.дифіко.ваних  но.рм  (міжнаро.дних,  ко.нституційних  і  парламентських)  в

кінцево.му  підсумку  ґрунтуються  на  певних,  цілко .вито. ко.нкретних
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загально .визнаних но.рмах, що. визначають прийнятну по .ведінку людей в групах і

в  суспільстві.  Гро .мадські  но.рми  зазвичай  засно .вані  на  ко .нкретній  «право .вій

культурі»,  під яко .ю мо.жна ро.зуміти цінно .сті,  ідеї  та традиції.  То .му серед цих

суспільних но .рм виникають і  знахо .дять  зако.нність  загальні  для  всіх  гро .мадян

етичні стандарти.

Дуже  важливу  функцію  вико .нують  по.літичні  партії,  які  є  о .хо.ро.нцями

етичних  но.рм  в  демо.кратичній  системі.  Дійсно .,  о.дин  з  важливих  о .бо.в'язків

по.літичних партій, про . який часто . забувають, – це встано .влення етичних но .рм

для майбутніх членів парламенту та державних [11, с. 9]. 

Серед державно .-управлінських функцій парламенту, як о .ргану зако.но.давчо .ї

влади,  є  представницька  функція,  яка  по .лягає  в  представництві  наро .ду  при

здійсненні  зако .но.давчо .ї  влади  шляхо .м  виявлення,  узагальнення,  узго .дження,

фо.рмування, реалізації та захисту йо .го. інтересів і реалізується у дво .х о.сно.вних

фо.рмах  -  о.рганізаційній  та  право .тво .рчій.  О.рганізаційними  фо .рмами  є  сесії,

пленарні  засідання,  парламентські  дебати,  парламентські  слухання  з  о .кремих

питань  та  ін.  Право .тво.рчими  фо.рмами  реалізації  представницько .ї  функції

парламенту є прийняття зако .нів, по.стано.в, декларацій, звернень та інших актів.

Засадничо .ю функцією парламенту є зако .но.давча - о.бго .во.рення та ухвалення

зако .нів, а тако .ж інших право .вих актів, о .бо .в’язко .вих до. вико.нання на терито .рії

держави. Важливо .ю з то.чки зо.ру взаємо.дії з іншими о .рганами державно.ї влади є

ко.нтро.льна функція, яка по .лягає у здійсненні парламенто .м юридично . значущих

діянь, спрямо .ваних на визначення ступеня відпо .відно.сті діяльно .сті та право .вих

актів підко.нтро.льних суб’єктів зако .нам, шляхо .м виявлення, о .тримання, аналізу,

узагальнення о .триманих даних, інфо .рмації з питань ко .нтро.лю, її о .цінки на о .сно.ві

співставлення із приписами зако .ну та,  при виявленні  по .рушень, -  засто .суванні

встано .влених у зако .но.давстві  санкцій та інших захо .дів впливу що .до . усунення

виявлених  по .рушень  і  запо .бігання  їх  у  майбутньо .му.  Парламент  здійснює

ко.нтро.ль за урядо .м: мо.же висло .вити недо .віру уряду в ціло .му або. о.кремо.му йо.го.

члену, про.во.дить слухання, ро .зслідування сто .со.вно. діяльно.сті уряду, має право .

звернутися із запитами то .що..
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Особливе  значення  серед  парламентських  функцій  мають  судові  та

квазісудові функції, які в принципі не є характерними для парламентів, оскільки

свідчать  про  відхід  від  системи  поділу  влади,  згідно  з  якою  судові  функції

належать  до  компетенції  судових  органів.  Тим  не  менш  у  більшості  країн

парламенти виконують окремі судові функції. До них можна віднести:

Рис. 1.2. Основні судові функції парламенту

*складено автором на основі [1, 26]

-  діяльність  слідчих  комісій,  що  може  мати  наслідком  порушення

кримінальних справ;

-  конституційно  передбачену  процедуру  імпічменту  (парламентського

переслідування) державних посадових осіб за скоєні під час служби злочини;

-  створення парламентами спеціальних судових органів зі свого складу для

суду над вищими посадовими особами, які обвинувачуються у правопорушеннях.

Необхідно  виокремлювати  і  такі  функції  парламенту,  які  раніше  не

виділялися,  а  саме  інформаційно-комунікативну  (координаційну)  та  функцію

відповідальності.  Перша  забезпечує  надання  об’єктивної  інформації  про

діяльність парламенту, налагодження комунікації з іншими органами державної

влади, організаціями та громадянами в процесі виконання власних повноважень

(публічність  пленарних  засідань  Верховної  Ради  України,  проведення

парламентських  слухань,  “Години  запитань  до  уряду”,  громадських  слухань,

виїзних  засідань  профільних  комітетів  тощо).  Друга  має  гарантувати

Судові функції парламенту

діяльність слідчих комісій, що може мати наслідком 
порушення кримінальних справ

конституційно передбачену процедуру імпічменту 
(парламентського переслідування) державних посадових осіб
за скоєні під час служби злочини

створення парламентами спеціальних судових органів зі 
свого складу для суду над вищими посадовими особами, які 
обвинувачуються у правопорушеннях
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відповідальність  парламенту  перед  виборцями  та  іншими  органами  державної

влади, в тому числі конституційну відповідальність.

Функції  уряду як органу виконавчої  влади є  досить різноманітними,  адже

саме уряд є основним органом, що здійснює державно-управлінську діяльність.

Серед функцій уряду, що пов’язані із законодавчою діяльністю, слід відзначити

бюджетну функцію - підготовка проекту закону про бюджет і внесення його на

розгляд  парламенту,  забезпечення  виконання  затвердженого  парламентом

державного бюджету та подання звіту про його виконання [47, с. 109].

Функція участі у законотворчій діяльності, до якої можна віднести право на

законодавчу  ініціативу,  тобто  подання  урядових  законопроектів  до  розгляду

парламентом,  проведення  урядом експертизи  законопроектів,  внесених іншими

суб’єктами  законодавчої  ініціативи.  Функція  виконання  законів  (виконавчо-

розпорядча), яка фактично становить сутність усієї діяльності органів виконавчої

влади, полягає у забезпеченні урядом реалізації правових норм, що містяться у

законах та підзаконних актах, прийнятих законодавчою владою [47, с. 110]. 

В інших випадках уряд видає нормативні акти, втручаючись у компетенцію

парламенту,  однак  це  відбувається  внаслідок того,  що останній делегує  власні

повноваження  уряду.  Подібним  нормативним  актам  у  даному  випадку  не

притаманний підзаконний характер, вони мають таку саму юридичну силу, як і

парламентські акти.

Отже,  серед  державно-управлінських  функцій  парламенту,  як  органу

законодавчої  влади,  є  представницька  функція,  яка  полягає  в  представництві

народу  при  здійсненні  законодавчої  влади  шляхом  виявлення,  узагальнення,

узгодження, формування, реалізації та захисту його інтересів і реалізується у двох

основних формах - організаційній та правотворчій. Організаційними формами є

сесії,  пленарні  засідання,  парламентські  дебати,  парламентські  слухання  з

окремих  питань  та  ін.  Правотворчими  формами  реалізації  представницької

функції парламенту є прийняття законів, постанов, декларацій, звернень та інших

актів. 
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РОЗДІЛ 2

АНАЛІЗ ДЕПУТАТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ ТА ЇЇ ВПЛИВУ НА

ЕФЕКТИВНІСТЬ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ

2.1. Оцінка роботи Верховної ради України

Відповідно  до  Закону  України  “Про  державну  службу”,  встановлено  дві

особливості,  які  виокремлюють  специфічні  умови  призначення  державних

службовців  Апарату  ВРУ  [32].  По-перше,  це  порядок  призначення  Керівника

Апарату ВРУ, який призначається не за конкурсом, а за поданням Голови ВРУ

(згідно зі ст. 85 Конституції України [26] та ст. 8 Регламенту ВРУ [39]). По-друге,

призначення  на  посади  керівників  секретаріатів  комітетів  ВРУ  Завідувач

секретаріату призначається на посаду та звільняється з посади розпорядженням

Голови ВРУ за поданням комітету та за погодженням із Керівником Апарату ВРУ

9 (п. 1, ст. 55 Закону України “Про комітети Верховної Ради України” № 116/95

від 04.04.1995 р. [31]). Керівник секретаріату має заступників, які призначаються

та звільняються за аналогічною процедурою. Керівники відділів та служб, інші

працівники  секретаріату  комітету  призначаються  та  звільняються  Керівником

Апарату за поданням комітету. Пропозиції щодо кандидатур на перелічені вище

посади  вносяться  завідувачем секретаріату  на  розгляд  комітету з  дотриманням

вимог Закону України “Про державну службу”[32]  (п. 4 - 5, ст. 55 Закону України

“Про комітети Верховної Ради України” № 116/95 від 04.04.1995 р. [31]). Тобто,

на  сьогодні  така  система  подвійного  підпорядкування  забезпечується  чинним

законодавством  та  пов’язана  з  ризиками  можливих  конфліктних  ситуацій  та

необхідністю  пошуку  компромісних  рішень.  Інші  працівники  Апарату  ВРУ  є

державними  службовцями  категорій  “Б”  та  “В”,  призначаються  на  посаду  та

звільняються з посади відповідно до Закону України “Про державну службу” [32].

Для  оцінки  роботи  Верховної  Ради  України  скористаємося  результатами

о.питування  ПРО .О.Н,  яке  було  про .ведене  у  2018  р.  до .слідницько .ю ко.мпанією

InMind  Factum  Group,  по .казало.,  що. 85%  до .ро.слих  гро.мадян  о.тримують
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інфо.рмацію про. діяльність Верхо .вно.ї Ради України з телевізійних но .вин, 44% - з

телевізійних то .к-шо.у, 23% - з  но .вин Інтернет-медіа та по . 13% - із  со .ціальних

мереж та друко .ваних медіа (мо.жна було. надати кілька відпо .відей) [63].

О.сно.вними  джерелами  но .вин  про. діяльність  парламенту  є  телевізійні

но.вини  (85%)  та  то .к-шо.у  (44%),  де  ньюзмейкерами  з  висвітлення  ро .бо.ти

Верхо .вно.ї Ради України в українсько .му медійно.му про.сто.рі є о.кремі «по.пулярні»

депутати  від  різних  фракцій.  При  цьо .му  у  спілкуванні  зі  засо .бами  масо.во.ї

інфо.рмації  парламентарії  лише  зрідка  керуються  інтересами  парламенту  як

державно .ї  інституції.  Як  наслідо .к,  по.відо.млення  парламентаріїв  для  широ .ко.ї

гро .мадсько.сті призво.дять до . по.літичних маніпуляцій й по .глиблюють у гро .мадян

відчуття ро.згублено .сті та недо .віри до. парламентських про .цесів [63].

Частка респо .ндентів, які вико .ристо.вують о.фіційні джерела Верхо .вно.ї Ради

України, є значно .ю й стано .вить 28%1 (державне підприємство . «Парламентський

телеканал «Рада» - 21%, сто .рінка Верхо.вно.ї Ради України у Фейсбук - 6%, газета

«Го.ло.с України» - 5%, о .фіційний веб-сайт Верхо .вно.ї Ради України - 4%, Twitter -

3%).  Але  ко .о.рдинації  зі  ство .рення  по.відо .млень  між  о .фіційними  каналами

ко.мунікації парламенту не відбувається.

Неузго .джена  ко.мунікація  спо .тво.рює  імідж  парламенту  України  як

державно .ї  інституції  серед  українських  гро .мадян  та  на  міжнаро .дно.му  рівні.

Згідно . з  результатами  то .го . само.го . о.питування  ПРО .О.Н  до.віра  населення  до .

парламенту перебуває на рівні 7% (73% - не до .віряють), менше до .віряють лише

судам та по.літичним партіям - по . 6%. При цьо .му, 71% о.питаних вважає Верхо .вну

Раду  України  «зо .всім  неефективно .ю»  та  «ско.ріш  неефективно .ю»,  лише  3%

зазначили,  що. діяльність  парламенту  «ско .ріш  ефективна».  Во .дно.час  49%

зазначили,  що . Верхо.вна  Рада  України  знизила  сво .ю  ефективність  про .тяго .м

о.станніх  дво.х  ро.ків,  40%  не  бачать  жо .дних  змін  і  лише  11%  вважають,  що .

Верхо .вна Рада України дещо . підвищила сво .ю ефективність.

Вибірка складається з 2000 респо .ндентів у віці 18 ро .ків та старше, мето .д -

о.со.бисті фо.рмалізо .вані інтерв'ю, вибірка репрезентативна населенню України у

дано .му віці,  про .по.рційна  за  демо .графічними о .знаками та  місцем про .живання,
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відпо.відає  про.по.рційно.му  ро.зпо .ділу  населення  України  за  о .бластю  та  типо .м

населено .го . пункту (місто ./село.). О.питування InMind Factum Group на замо .влення

ПРО.О.Н, жо.втень 2018 ро.ку [63].

На  думку  респо .ндентів,  Верхо .вна  Рада  України  виявила  найбільшу

ефективність у фо .рмуванні зо .внішньо.ї по.літики та призначенні Прем’єр- міністра

разо .м  із  Кабінето .м  Міністрів  (по . 12%  схвалюють  діяльність  Верхо .вно.ї  Ради

України за цими напрямами), але найгірше представляла інтереси сво .їх вибо.рців

та до.тримувалася незалежно .сті від інших гіло .к влади - по . 4% респо .ндентів дали

ствердну відпо.відь (рис. 2.1).

0 2 4 6 8 10 12

Дотримання незалежності від інших гілок влади

Представництво інтересів виборців - народу України

Слугування платформою для суспільного діалогу

Формування коаліції парламентських фракцій

Підтримка традицій та розбудова парламенту

Контроль і нагляд за роботою Ур яду

Забезпечення відкритості законотворчого процесу

Інформування суспільства про свою діяльність

Формування внутрішньої політики України

Підготовка та прийняття законів

Формування зовнішньої політики України

Призначення Прем'єр-міністра та КМ
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Рис. 2.1. Схвальні (позитивні) оцінки окремими напрямкам роботи ВРУ (%

схвальних оцінок від загальної кількості оцінок)

*складено автором за даними [63]

В  цілому  мжна  сказати,  що  на  момент  опитування  рівнь  підтримки

діяльності  ВРУ  з  боку  респондентів  був  дуже  низьким.  Максимальний  %

схвальних  відповідей  становив  12%.  Важливо  також  відмітити,  що  найбільша

частка  схвальних  (позитивних  оцінок)  окремим  показникам  роботи  ВРУ  була
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характерна  для  Західних  та  Південних  регіонів  України,  найменша  –  для

Центральних та Східних (табл. 2.1).

Таблиця 2.1

О.сно.вні результати о.питування сто.со.вно. ефективно.сті ро.бо.ти ВРУ

(2018р.)

Напрямки роботи ВРУ Захід Південь Центр Схід

Фо.рмування зо .внішньо .ї по.літики України 14% 11% 11% 9%

Призначення Прем'єр-міністра та КМ 14% 15% 10% 11%

Інфо.рмування суспільства про . сво.ю 
діяльність

13% 9% 8% 11%

Фо.рмування внутрішньо .ї по.літики України 12% 9% 7% 11%

Підго .то .вка та прийняття зако .нів 11% 11% 6% 11%

Забезпечення відкрито .сті зако .но .тво.рчо.го. 
про .цесу

8% 5% 10% 10%

Фо.рмування ко .аліції парламентських 
фракцій

5% 8% 5% 7%

Підтримка традицій та ро .збудо.ва 
парламенту

3% 8% 5% 9%

Ко.нтро.ль і нагляд за ро.бо.то .ю Уряду 5% 7% 5% 7%

Слугування платфо .рмо.ю для суспільно .го . 
діало .гу

4% 6% 3% 6%

До.тримання незалежно .сті від інших гіло.к 
влади

5% 5% 4% 5%

Представництво . інтересів вибо.рців - 
наро .ду України

4% 6% 3% 5%

*складено автором за даними [63]

Характеризуючи діяльність Верхо .вно.ї Ради України, респо .нденти частіше

по.го.джувалиься  з  негативними твердженнями:  ко .румпо.вана  (93%),  ко .нфліктна

(90%)  інституція,  що . керується  сво .їми  інтересами  (84%),  для  яко .ї  властива

демаго .гія (83%) та зайва бюро .кратія (84%) і яка виглядає як закритий клуб (78%).

Верхо .вній  Раді  Україні  найменш  притаманні  такі  характеристики,  як  чесність

(12%), ефективність (16%), про .зо.рість (18%) та здатність вирішувати суспільні

про.блеми (21%) (рис. 2.2).
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Рис. 2.2. Негативні оцінки якісних характеристик роботи ВРУ (%

схвальних оцінок від загальної кількості оцінок)

*складено автором за даними [63]

О.днак  гро.мадяни  висло .влюють  до.во.лі  висо.ку  зацікавленість  ро .бо .то.ю

парламенту  -  на  рівні  35%.  Серед  різних  аспектів  діяльно .сті  Верхо.вно.ї  Ради

України  найбільший  інтерес  респо .ндентів  привертає  бюджет  на  утримання

Верхо .вно.ї Ради України (53%), прийняті зако .ни (52%) та до .хо.ди депутатів (51%).

Найменший інтерес респо .нденти висло.влюють до . переліку ко .мітетів Верхо.вно.ї

Ради України (14%), до .ступу до. архівно.ї інфо.рмації (15%) та структури та правил

ро.бо.ти Верхо.вно.ї Ради України (16%) (рис. 2.3).

Майже  по.ло.вина  о.питаних  не  знає  жо .дних  мо.жливих  засо .бів  для

о.тримання  інфо.рмації  від  Верхо .вно.ї  Ради  (46%),  при  цьо .му  цей  по .казник

набагато . вищий на схо .ді країни - 54%. Лише 6% до .ро.слих гро .мадян мали до .свід

ко.мунікації  з  Верхо .вно.ю  Радо.ю  України,  більше  -  мешканці  центральних  та

східних регіо .нів (8% та 10% відпо .відно.).
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Рис. 2.3. Негативні оцінки якісних характеристик роботи ВРУ (% схвальних

оцінок від загальної кількості оцінок)

*складено автором за даними [63]

Фо.кус-групи  та  глибинні  інтерв’ю  з  представниками  експертно .го.

середо .вища  з  числа  о .рганізацій  гро .мадянсько .го . суспільства,  бізнес-кіл,

ко.нсультантів  та  працівників  Апарату  Верхо .вно.ї  Ради  України  та  наро .дних

депутатів по.казали висо.ку зацікавленість у підвищенні про .зо .ро.сті зако .но.тво.рчо.ї

діяльно.сті.

Серед по.зитивних змін у  ро .бо.ті  парламенту експерти називали,  зо .крема,

такі:

1.  Ко.мплектування  Апарату  Верхо .вно.ї  Ради  України

висо.ко.кваліфіко.ваними  кадрами  (з  акценто .м  на  склад  Го .ло.вно.го .-науко.во.

експертно .го . управління,  Г  о .ло.вно.го . юридично .го . управління  та  секретаріатів

о.кремих ко.мітетів).

2.  Збільшення кілько .сті та підвищення яко .сті ко.нтенту в традиційних

парламентських  засо .бах  масо .во.ї  інфо.рмації  та  у  со .ціальних  мережах  -  зро .сла
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якість  аналітики,  більше  вико .ристо.вується  нао.чних  матеріалів  (інфо .графік),

з’явило.ся  більше  інфо .рмативних  про.грам  на  «Парламентсько .му  телеканалі

«Рада»».

3. Загальна  тенденція  на  відкритість  з  бо .ку  Верхо.вно.ї  Ради  України.

Незважаючи на велику кількість наро .дних депутатів України, діяльність яких не

відпо.відає о.чікуванням гро .мадян, по.зитивно . сприймається зро .стання відкрито .ї та

ко.нструктивно.ї  співпраці  з  но .вими  наро.дним  депутатами  України  для

ро.зв’язання нагальних про .блем.

По.при ці  по .зитивні  зміни в інфо .рмуванні про. діяльність Верхо .вно.ї  Ради

України,  сприйняття  Верхо .вно.ї  Ради  України  як  інституції  залишається  вкрай

негативним  в  експертно .му  середо .вищі.  О.сно.вними  факто .рами  негативно .го .

сприйняття Верхо .вно.ї Ради України називаються:

1.  Недо .статня  ко.мунікація  між  структурними  підро .зділами  само.ї

Верхо .вно.ї  Ради  України,  що . призво .дить  до . сприймання  цьо .го . о.ргану  як

ро.зрізнено.го., занадто . велико.го., внутрішньо. неузго .джено.го., тако.го., що. про.дукує

бюро.кратію і перешко.ди у вирішенні нео .бхідних питань.

2.  Істо.тний брак системних рефо .рм у функціо .нуванні Верхо .вно.ї Ради

України і по .вільний темп упро .вадження вже запо .чатко .ваних змін, по .чинаючи з

про.зо.ро.сті висвітлення діяльно .сті і закінчуючи прикладними аспектами її ро .бо.ти,

наприклад, відсутність електро .нно.го . до .кументо.о.бігу.

3. Зміщений  фо .кус  підвищено .ї  уваги  українсько .го . інфо.рмаційно.го .

про.сто.ру  з  фахо.во.го . о.бго .во.рення  парламентських  про .цесів  на  друго .рядні

аспекти,  великий  о .бсяг  скандально .ї  інфо.рмації,  що . нівелює  раціо .нальне

сприйняття  відпо .відних  ініціатив  звичайними  гро .мадянами,  вио.кремлення

ризиків і переваг.

Таким  чином,  аналіз  зовнішніх  та  внутрішніх  факторів  ставить  за  мету

виявити  сильні  та  слабкі  сторони  Верховної  Ради  України  як  інституції,  що

здійснюватиме  комунікаційну  стратегію,  а  також  спланувати  можливості  для

покращення роботи парламенту. У Додатку Б наведено  матрицю SWOT-аналізу

результативності роботи Верховної Ради України. Виходячи з проведено аналізу,
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ВРУ має докласти зусиль до використання сильних сторін інституції (strengths) й

посилення слабких сторін (weaknesses) для запобігання виникненню внутрішніх

ризиків, що можуть призвести до невиконання стратегії. При аналізі можливостей

(opportunities)  інституція  визначає  зовнішні  фактори,  що  здатні  сприяти

посиленню  спроможності  парламенту  здійснювати  системні  ефективні

комунікації.  Особливу  увагу  варто  приділити  зовнішнім  ризикам  невиконання

стратегії,  що  зазначені  в  розділі  «загрози»  (threats),  й  враховувати  їх  при

плануванні комунікаційної діяльності.

Вивчення  питань  відповідальності  депутата  парламенту  свідчить  про

потребу подальшого вдосконалення законодавства у напрямах:

-  правового  забезпечення  реального  народного  волевиявлення  через

неухильне додержання його конституційних принципів;

-  встановлення  у  Конституції  України та  відповідному законі  засад,

форм, засобів здійснення народного контролю за діяльністю народних депутатів

України,  владних  структур,  посадових  і  службових  осіб  як  обов’язкового

складника народовладдя та народного волевиявлення;

-  поліпшення  практики  застосування  виборчого  законодавства  через

забезпечення  невідворотності  застосування  заходів  відповідальності  за

порушення його норм;

-  чіткого  встановлення  у  законодавстві  підстав,  форм  і  процедур

дострокового позбавлення народного депутата мандата за ініціативою громадян

України;

-  законодавчого  урегулювання  процедури  припинення  повноважень

народного депутата, обраного за партійними списками.

Слід зазначити,  що досі  не вироблено оптимальної  системи законодавчої

діяльності  Верховної  Ради  України.  Оскільки  серед  функцій  Верховної  Ради

України  важливе  місце  займає  саме  законодавча,  то  виявлення  недоліків  та

визначення перспективних напрямів її здійснення є нині актуальним. Аналізуючи

стан  законодавства,  можна  сказати,  що  для  нього  характерні  нестабільність  і

внутрішня  суперечливість  законодавчих  актів,  окремих  їх  норм  щодо
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врегулювання певних суспільних відносин, недостатня наукова обґрунтованість

частини  законодавчих  актів,  їх  декларативність,  несформованість  механізму

реалізації  тощо.  Спонтанний  розвиток  законодавства  України  значною  мірою

зумовлений безплановістю законодавчої діяльності. Для виправлення становища

доцільно  було  б  перевести  цю  діяльність  на  рейки  державної  програми

законодавчих  робіт  України,  яка  б  відображала  як  загальні  напрями  розвитку

законодавства (стратегію законотворчості), так і напрями розвитку його окремих

галузей.  Державна  програма  законодавчих  робіт  має  стати  методологічною

основою  для  складання  Верховною  Радою  України  поточних  і  перспективних

планів  у  сфері  законодавчої  діяльності.  Окрім  того,  рік-у-рік  збільшується

кількість законодавчих ініціатив, внесених на розгляд Верховної Ради України,

половину з яких парламент не встигає розглянути, чим порушує конституційне

право суб’єктів законодавчої  ініціативи.  До речі,  схожа ситуація  складається у

США,  де  необмежене  право  членів  Конгресу  США  вносити  законопроекти

спричиняє появу тисяч законопроектів — до 20 000 — за один дворічний період.

Члени  шведського  парламенту  так  само  можуть  вносити  «пропозиції»  без

формального дозволу, але тільки на початку сесії  [3].  Більше того,  законодавчі

процедури  в  парламенті  України  не  містять  конкретно  визначених  строків

проходження  законопроектів  через  його  органи.  У  зв’язку  з  цим  необхідно

визначити порядок надходження пропозицій, їхню черговість, оскільки ні чинний

регламент,  ні  законопроекти  про  організацію  роботи  Верховної  Ради  України

цього не визначають.

До речі, Конституції країн світу визначають різних суб’єктів законодавчої

ініціативи. У Японії, наприклад, провідна роль у законодавчому процесі належить

уряду. Законопроекти до парламенту подаються урядом і Дослідницькою радою

керівної  партії.  У  Конгресі  США  це  право  належить  лише  конгресменам  і

сенаторам [7].

Щоб законодавство було дієвим, необхідно, щоб воно відповідало основній

меті  –  вирішувало економічні,  соціальні,  політичні  та інші завдання,  визначені

Конституцією України,  відповідало  сучасним  вимогам,  дійсності  та  ефективно
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працювало.  Для  цього  можна  визначити  пріоритетні  напрями  законодавчої

діяльності Верховної Ради України, зокрема, прийняття конституційних законів,

що  стосуються  удосконалення  всіх  гілок  державної  влади  і  місцевого

самоврядування,  реформування  системи  правоохоронних  органів;  ратифікація

міжнародних договорів та приведення українського законодавства у відповідність

до загальновизнаних норм міжнародного права, європейських конвенцій; законів

екологічного  спрямування,  що  забез-печують  правовий  режим  використання

природних ресурсів; законів у соціальній сфері тощо.

Крім того, існує низка проблем, пов’язана з удосконаленням повноважень

Верховної  Ради  України.  Наприклад,  для  підвищення  відповідальності  членів

Кабінету  Міністрів  України  за  результати  їх  діяльності  не  лише  перед

Президентом, а і перед Верховною Радою України можна внести зміни до ст. 87

Конституції  України,  що  дало  б  змогу  Верховній  Раді  України  розглянути

питання про відповідальність чи недовіру не лише Кабінету Міністрів в цілому, а

й щодо окремих його членів, що спричиняє припинення їх повноважень [4].

Отже,  особливо  варто  наголосити,  що  конституційно-правовий  статус

народного  депутата  України  як  представника  народу  у  парламенті  зумовлює

необхідність  встановити  в  законодавстві  такий  порядок  проведення  виборів

депутатів, який би забезпечував обрання депутатами осіб принципових, відданих

інтересам українського народу, нашої держави, здатних за своїм освітнім рівнем,

моральними й іншими якостями бути  гідними високого  звання  парламентарія,

здатних  ефективно  здійснювати  законотворчу,  контрольну  й  інші  функції

парламенту.  Великою мірою це залежить від  якості  виборчого законодавства  і

особливо  -  від  практики  його  застосування,  які  мають  гарантувати

невідворотність відповідальності  державних і самоврядних структур, посадових

осіб  за  зловживання ними владними повноваженнями для здійснення тиску на

виборців,  на  виборчі  комісії  з  метою досягнення  кланових,  корпоративних  чи

інших інтересів.  Отже,  формування  якісного  депутатського  складу  парламенту

України вимагає подальшого вдосконалення виборчого законодавства, практики
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його застосування у розумінні забезпечення реального народного волевиявлення

під час виборів депутатів. 

2.2. Розвиток комунікаційної складової в діяльності народних депутатів

Ефективна  комунікація  у  Верховній  Раді  -  це  передумова  якісної  та

продуктивної  взаємодії  влади  і  громадськості  у  законотворчому  процесі.

Консерватизм  у  зміні  й  налагодженні  нових  каналів  комунікації  породжує

уповільнення та затримування, несприйняття на офіційному рівні інформації, що

призводить  до  колапсу  інформаційно-комунікаційного  процесу  загалом.  У

комунікаційному  трикутнику  «Верховна  Рада-громадські  організації-ЗМІ»

існують суттєві перепони на шляху до ефективної комунікації [10, с. 40]. 

Безумовно, усі суб’єкти парламентської комунікації в той чи інший спосіб

підтримують зв’язки між собою, однак протягом двох десятиліть комунікація між

згаданими  трьома  суб’єктами  суспільно-політичного  процесу  відбувається

переважно  за  допомогою  традиційних  каналів  -  письмових  звернень,  листів,

запитів,  телефонного  зв’язку,  особистих  зустрічей  тощо.  Тоді  як  досвід

європейського  парламентаризму  актуалізує  проблему  інформаційно-

комунікаційного забезпечення діяльності вітчизняного парламенту, зокрема таких

функцій,  як законодавча,  контрольна,  установча,  фінансова (бюджетна).  Аналіз

механізмів  та  парламентських  функцій  з  каналами  політичної  комунікації  дає

можливість виокремити інформаційну складову в парламентській практиці, якій

підпорядковані всі комунікативні ресурси Верховної Ради України [13, с. 25].

Конкретизація  інформаційної  діяльності  парламенту  направлена  на

виконання двох основних завдань [63]:

-перше  -  забезпечення  парламентарів  інформаційним  матеріалом,

необхідним для прийняття політичних рішень;

-друге  -  формування  каналів  отримання  об’єктивної  інформації  щодо

державних  і  суспільних  інтересів  у  контексті  постановки  проблеми  виводить
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інформаційну складову за межі механізму парламентського контролю [1, с.  48-

49].

Здійснення  парламентом  інших  функцій,  передовсім  законодавчої,

реалізується каналами політичної комунікації, що можливе за умов інформаційно-

комунікаційного  забезпечення.  Тому  правомірним  є  розглядати  інформаційну

діяльність  у  її  широкому  тлумаченні.  Інформаційна  складова  парламенту  в

широкому  тлумаченні  визначає  інформаційне  забезпечення  його  роботи,

поширення інформації про парламентську діяльність через інформаційні служби і

системи.

Інформаційна діяльність парламенту посилює вплив політичної комунікації

на мотивацію поведінки громадян, дії народних депутатів, представників владних

структур,  політичних  партій  та  громадянських  об’єднань,  які  беруть  участь  у

законотворчому процесі, у формі парламентсько- президентського правління [13,

с. 26].

Таким  чином,  здійснення  оцінки  ефективності  виконання  парламентом

своїх  конституційних  повноважень  можливе  лише  через  інформаційно-

комунікаційні ресурси, що забезпечують функціонування політичних інститутів і

зв’язок  складових політичної  системи в  цілому.  Це водночас  сприяє  реалізації

соціальних  проектів,  які  ініційовані  Президентом  України,  парламентськими

фракціями, групами та урядом.

Одним із визначальних напрямів є створення умов для поступу України до

інформаційного  суспільства.   Одним із  чинників  реалізації  комунікацій  ВРУ є

Програма  інформатизації  законотворчого  процесу  у  парламенті,  яка  окреслила

пріоритетність  науково-технічного  та  інноваційного  розвитку  держави,  її

інформаційної  інфраструктури,  що  сприяло  збільшенню  різноманітності  та

кількості  електронних  послуг,  впровадженню  інформаційно-комунікаційних

технологій у всі сфери суспільного життя та забезпечило максимальний доступ

громадян до інформаційних ресурсів і телекомунікаційних послуг [33].

Пріоритетними  завданнями  Програми  було  створення  інтегрованої

електронної інформаційно-аналітичної системи «Електронний парламент» (далі -
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Система)  та  її  центральних підсистем:  «Електронний  офіс  народного  депутата

України»;  «Електронний  Комітет»;  «Електронна  погоджувальна  рада»;

«Електронна  бібліотека  і  архів»;  «Система  електронного  голосування  та

підрахунку голосів» [35].

Таким чином, створення Системи забезпечує законодавчому органу більшу

ефективність,  прозорість,  доступність  та  звітність  у  його  діяльності.  Зокрема,

«Електронний  парламент»  -  це  не  лише  повна  автоматизація  етапів

законотворчого процесу, а й інформаційна взаємодія Верховної Ради України з

іншими  органами  державної  влади  та  органами  місцевого  самоврядування,

громадянами,  юридичними  особами.  Це  один  із  способів  інформування

громадськості  про  парламентську  роботу,  шляхів  забезпечення  зворотного

зв’язку, а також особливостей і каналів внутрішньої парла-ментської комунікації з

метою пошуку напрямів підвищення якості здійснення парламентом його функцій

за  допомогою  сучасних  інформаційно-  комунікаційних  технологій  із

застосуванням  високих  стандартів  доступу  до  інформаційних  ресурсів

парламенту. Усі ці заходи сприяють [35]:

-  реалізації конституційних повноважень Верховної Ради України;

-  збільшенню  відкритості  і  прозорості  її  діяльності,  утвердженню

конституційних прав громадян, у тому числі в соціальній сфері;

-  забезпеченню ефективної роботи парламенту, всезагального доступу

інформації  парламенту для  громадян,  незважаючи на  їхні  особисті  ресурси  чи

можливості;

-  поліпшенню механізмів звітності парламенту та його членів своєму

електорату;

-  налагодженню  діалогу  між  парламентом,  його  членами  та

громадянами;

-  гарантуванню  безпеки  інформації  і  конфіденційності  особистої

інформації;

-  участі в глобальному інформаційному суспільстві.
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Основними тенденціями розвитку сучасного демократичного парламенту є

реалізація принципів відкритості, прозорості, гласності.

Відкритість  парламенту  передбачає  доступність  інформації  про  його

процедури  для  громадськості.  Незважаючи  на  актуальність  питання  безпеки  у

цьому  контексті,  більшість  демократичних  парламентів  знаходять  шляхи

балансувати між відкритістю та захистом внутрішньої інформації. Саме так вони

утверджуються  як  інститути  громадянського  суспільства,  які  відображають

інтереси всього населення,  а  не лише власних членів.  Інформаційна діяльність

парламенту  полягає  у  його  визначенні  як  єдиного  комунікатора  ключових

складових  інформаційного  суспільства  [14].  Сучасне  українське  інформаційне

законодавство  характеризується  розгалуженістю  нормативно-  правових  актів,

яких,  за  підрахунками  експертів,  діє  понад  дві  тисячі.  Інформаційному

законодавству України властиві фрагментарність, дублювання, наявність протиріч

в  окремих  нормативно-  правових  актах.  Недосконалість  інформаційного

законодавства  пояснюється  розпорошеністю  у  предметах  відання  суб’єктів

законодавчої  ініціативи  та  недосконалістю  інформаційно-фахового  супроводу

відповідних  законопроектів,  відсут-ністю  належного  механізму  узгодженості  у

визначенні  ключових  понять  під  час  кодифікації  тематично  споріднених

законодавчих актів, що їх приймає парламент різних каденцій.

Розв’язання  зазначених  проблем  в  контексті  інформаційної  діяльності

парламенту передбачає окреслення витоків її  реалізації  у напрямі планування і

здійснення  законодавчої  функції  Верховної  Ради  України.  Проте  тлумачення

самого процесу законотворення як механізму створення відповідних передумов

висуває на порядок денний комунікативну структуризацію єдиного законодавчого

органу, який виписаний у Регламенті Верховної Ради України [10, с. 40].

Предметна  основа  парламентських  комунікацій  тісно  пов’язана  з

характеристиками суб’єктів, які передають та споживають інформацію. Суб’єкти

парламентських  комунікацій  розподіляються  залежно  від  спрямованості

інформаційних зв’язків [10, с. 42]:
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-  з одного боку, - це парламент у цілому, парламентські фракції, інші

політичні угруповання в парламенті, комітети та комісії, окремі депутати (тобто

суб’єкти політичних комунікацій в парламенті);

-  з  другого  боку,  -  це  громадськість  у  цілому,  політичні  партії,

інститути  самоорганізації  населення  (групи  інтересів,  групи  тиску,  групи

підтримки  тощо),  окремі  громадяни  (тобто  позапарламентські  суб’єкти

політичних комунікацій).

Комунікативні  ресурси  таких  суб’єктів  залежать  від  етапів  організації

роботи парламенту, зокрема [10, с. 40]:

1)  у циркуляції в інформаційному просторі, що є неодмінною складовою

виборів  до  Верховної  Ради  України  (нав’язування  думки  виборцеві  щодо

необхідності  електоральної  підтримки  певної  конкретної  політичної  сили  чи

конкретного кандидата в депутати);

2)  у  структуризації  парламенту  (формування  складу  комітетів,

визначення предметів відання профільних комітетів та їх оптимальної кількості,

формування  коаліції  депутатських  фракцій,  про-цедура  обрання  керівництва

парламента, налагодження відносин між представниками більшості та опозиції);

3) у  забезпеченні  комунікативних  мереж  політичною  інформацією,

передовсім,  законодавчого  характеру  (процес  створення,  поширення  та

інтерпретації  в  системі  причинно-наслідкового  зв’язку,  коли  мотивація

законодавчих ініціатив, перетворюючись на носій відтворення соціальної потреби

у формі законодавчих актів, повертається до парламенту на рівні електоральної

поведінки, оціночних суджень, громадської думки тощо).

Проблеми  зростання  інформаційного  обсягу  парламентської  практики

актуалізують комунікативні можливості виконанням Верховною Радою України

своїх  повноважень  у  підрозділах  парламенту,  зокрема  порядок  діяльності

депутатських фракцій. Упорядкування кількості фракцій у парламенті відповідно

до змішаної системи виборів народних депутатів обмежила комунікативні функції

органів парламенту. Практика утворення різних депутатських об’єднань залишає

депутатам можливість корпоративного обговорення законопроектів, інших питань
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діяльності парламенту. Депутатський корпус продукує інші канали комунікації за

рахунок  утворення  депутатських  об’єднань  і  підвищення  комунікативної

ефективності парламентських фракцій.

Комунікативна  місткість  інформаційної  діяльності  парламенту  не

обмежується  викладеним  вище  переліком,  а  конкретизує  її  напрями  в  частині

забезпечення конституційних повноважень. На рис. 1 зображено інфраструктуру

парламентської комунікації. Пріоритетність інформаційної діяльності парламенту

полягає в реалізації публічних форм парламентської комунікації в сесійній залі

[8].

На  відміну  від  пленарних  засідань,  модель  публічної  форми  роботи

парламенту  як  представницького  органу  помітно  матеріалізується  у  форматі

проведення  парламентських  слухань.  Однією  з  найсуттєвіших  рис

парламентських слухань є доволі широке залучення громадськості до обговорення

питань,  засобів  масової  інформації  для  їх  висвітлення,  коментування  та

інтерпретації. У такому ракурсі зникає комунікативний бар’єр між проведенням

парламентських  слухань  у  Верховній  Раді  України  і  комітетах.  У  першому

варіанті  слухання  проводяться  з  метою  вивчення  питань  внутрішньої  та

зовнішньої політики держави, що становлять суспільний інтерес та потребують

законодавчого врегулювання, стану виконання Кабінетом Міністрів Конституції

України,  законів  України  та  постанов  Верховної  Ради  із  залученням

представників  органів  державної  влади,  місцевого  самоврядування,  політичних

партій,  інших  об’єднань  громадян,  наукових  установ,  представників

громадськості. У другому - слухання проводяться з метою обговорення проектів

найбільш  важливих  законодавчих  актів,  з’ясування  ефективності  реалізації

прийнятих законів та інших рішень Верховної Ради України.

Метою  слухань  є  отримання  всебічної  інформації  щодо  питань,  які

розглядаються  комітетом  Верховної  Ради  України,  їх  детальне  вивчення  та

обговорення,  залучення  широких  кіл  громадськості  до  участі  у  визначенні

політики держави, розбудови демократичного суспільства. Інформаційна складова

слухання в комітетах дає змогу підвищити професійність проведення всієї форми
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парламентського  контролю,  розвантажити  роботу  самого  парламенту,

зосередитися на розв’язанні законодавчих питань, підвищити оперативність під

час  підготовки  та  проведення  слухань.  Проте  експерти  Програми  сприяння

парламенту  України  ІІ  висловили  сумнів  щодо  повноцінного  проведення

зазначених  заходів  та  цивілізованого  розв’язання  конфліктних  ситуацій  при

обговоренні спірних питань за умов великої аудиторії [12; 14]. У цьому випадку

різнопланово тлумачиться сутність інформаційної діяльності парламенту на стадії

підготовки рішень та їхнього прийняття на рівні депутатського корпусу.

Отже,  у  внутрішньопарламентських  комунікативних  зв’язках  виразно

спостерігається  непримиренність  опонентів  та  бажання  за  будь-яких  обставин

нав’язати  свою  точку  зору  опонентам.  Почасти  це  пояснюється  об’єктивними

причинами,  відстоюванням  власної  позиції  та  бажанням  «проштовхнути»

бажаний  проект  рішення.  За  таких  умов  різко  знижується  можливість

конструктивної  співпраці  парламентарів,  які  «а  priori»  надміру  критично

ставляться  до  опонентів.  Так  званий  «імперативний»  тип  парламентського

дискурсу,  який  відзначається  схильністю  до  методів  емоційно-експресивного

тиску  (а  також  гіперболізації,  категоричності  суджень,  некоректної

метафоричності), заважає налагодженню плідної роботи вітчизняного парламенту.
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РОЗДІЛ 3

НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕПУТАТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В

УКРАЇНІ

3.1.  Зарубіжний  досвід  регулювання  статусу  та  привілеїв  народних

депутатів

Зако.но.давство . різних країн містить відпо .відні но.рми, визначає о .ргани та

регламентує  про.цедури  захисту  членів  парламенту.  Загало .м,  незалежно . від

тео .ретично .ї  ко.нцепції,  визнано .ї  у  певній  країні,  парламентські  привілеї

спрямо.вані на захист представників наро .ду від свавілля влади - як вико .навчо .ї, так

і судо .во.ї. То.бто., парламентські привілеї гарантують ко .лективні права парламенту

як о.ргану, а тако .ж захист прав та дій депутатів, як членів парламенту [43, с. 67].

Таке дво.рівневе функціо .нування інституту парламентських привілеїв зумо .влене

приро.до.ю парламенту як представницько .го . о.ргану: з о .дно.го. бо .ку, він утво .рений

з  депутатів,  які  по .кликані  репрезентувати  та  захищати  інтереси  різних

електо .ральних,  а  о .тже,  і  со .ціальних  груп;  з  іншо .го . -  о.сно.вне  призначення

парламенту по .лягає  у фо .рмуванні  „спільно .ї  во.лі”  та  по .дальшо.му втіленні  її  в

зако .нах держави. Таким чино .м, немо.жливо. відо.кремити індивідуальні привілеї

від ко.лективних, о .скільки мо .дель взаємо.дії дво .х рівнів спрямо .вана на вирішення

спільно.го . го .ло.вно.го . завдання  -  ство .рення  умо.в  для  вико .нання  зако .но.тво.рчих

функцій. Підвищення статусу парламенту та йо .го . членів у по .рівнянні з іншими

інституціями та о.со.бами є друго.рядним завданням [43, с. 68].

О.сно.вний сенс ко .лективних привілеїв депутатів зво .диться до. мо.жливо.сті

захистити  сво.ю  спро.мо.жність  ефективно . здійснювати  функції,  а  тако .ж

притягнути  до. відпо.відально.сті  тих,  хто. перешко.джає  цьо.му.  Інакше  кажучи,

парламент  во.ло.діє  широ.ким  спектро.м  мо.жливо.стей  забезпечення  власно .ї

авто .ритетно .сті.  Це  надає  гнучко .сті  внутрішній  о .рганізації  діяльно .сті

зако .но.давчо .го . о.ргану та до.зво .ляє адекватно . реагувати на но.ві ситуації.
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Загальне  право . визначати  о .сно.ви  внутрішньо .ї  о.рганізаційно .ї  діяльно .сті

передбачає мо.жливо.сті парламенту визначати по .рядо .к денний власно .ї ро.бо.ти, а

тако .ж підтримувати та ко .нтро.лювати внутрішню дисципліну. Реалізація першо .ї з

названих мо.жливо.стей базується на таких принципах [48. c. 33]:

- забо .ро.на суддям та іншим о .рганам втручатися у справи парламенту,

навіть якщо . це здійснюється в інтересах право .суддя;

- відсутність нео.бхідно.сті о.бмежувати діяльність парламенту з мето .ю її

узго .дження з інтересами право .суддя;

- відсутність юридично .ї перевірки рішень парламенту, якщо . во.ни були

прийняті  відпо .відно. до. встано.влено.ї  зако .но.м про.цедури та у відпо .відно.сті  до.

ко.нституції.

Що. ж до. права ко .нтро.лю внутрішньо .ї  дисципліни,  то . во.но.,  фактично .,  є

базисо .м о.рганізаційно.ї авто.но.мії парламенту, а то .му включає в себе цілий ряд

мо.жливо.стей [43, с. 67].

По.-перше,  йдеться  про . ко.нтро.ль  присутно.сті  депутатів  на  засіданнях

парламенту  та  йо .го . о.рганів.  О.днією  з  підстав  виділення  ко .лективно.го . рівня

існування  парламентських  привілеїв  є  принцип,  відпо .відно. до. яко .го . депутати

мають не лише права та сво .бо .ди (серед яких - привілеї), а й о .бо .в’язки. Го.ло.вний з

них - о.бо.в’язо .к брати участь у ро .бо.ті парламенту та йо .го. о.рганів. Якщо . участь у

парламентській  ро .бо .ті  є  о.сно.вним  о.бо.в’язко .м  депутатів,  то. парламент  є

про.відним  суб’єкто.м  здійснення  ко .нтро.лю  йо.го . вико.нання.  Найчастіше

о.бо.в’язо .к ко.нтро.лю присутно.сті  депутатів  належить або . го.ло.ві  фракції,  або . є

справо .ю  персо.нально.ї  відпо.відально.сті.  О.днак,  право. парламенту  само .стійно.

визначати  внутрішні  о .рганізаційні  о .сно.ви  передбачає  існування  механізмів

притягнення  депутата  до . дисциплінарно .ї  відпо.відально.сті  за  про.гул

зако .но.давчим о.ргано.м як ко.лективним суб’єкто.м.

По.-друге, парламент мо .же ініціювати ро .зслідування, яке по .требує виклику

свідків  та  запиту  до .кументів.  Дане  право . має  фундаментальне  значення  для

реалізації  функцій  парламенту,  зо .крема  -  йо .го . ко.мітетів,  які  не  мо .гли  б

результативно . вико.нувати  по.кладені  на  них  функції  у  разі  нео .бо .в’язко .во.сті,
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о.скільки  ефективна  парламентська  діяльність  по .требує  висо .ко.го. рівня

інфо.рмаційно.го . забезпечення.  Ко .жна  ініціатива  ро .зслідування  по .винна

сто .суватися  зако.но.давчих  ко.мпетенцій  парламенту  та  передбачати  мо .жливість

притягнення до. відпо.відально.сті. О.со.ба, яку було . викликано ., по.винна з’явитися,

а до .кумент, що.до . яко .го . було. зро.блено. запит, по.винен бути наданий на зако .нних

підставах.  Невико .нання  цих  вимо .г  є  по.рушенням  дисципліни  та  мо .же  тягти

передбачену  зако .но.м  відпо.відальність.  Право . викликати  о .сіб  та  вимагати

до .кументи  зазвичай  здійснює  Го .ло.ва  парламенту  на  вимо .гу  ко.мітету  після

перевірки, чи є даний кро .к нео.бхідним, та чи були до .кладені всі зусилля для то .го .,

що.б о.бійтися без тако .го . виклику [55].

Засто.сування депутатсько .го . імунітету є не таким по .ширеним у Євро .пі, як

правила  індемнітету.  У деяких  країнах  імунітет  не  передбачений  (Нідерланди,

Малайзія).  Парламентський  імунітет  у  більшо .сті  країн  не  надає  депутату

абсо .лютно.ї  недо .то.ркано.сті  від  усіх  видів  юридично .ї  відпо.відально.сті.  У

більшо.сті  країн  імунітето .м  не  мо .жуть  ско.ристатись  депутати,  які  вчинили

адміністративні або. цивільні право .по.рушення.

Таблиця 3.1

О.со.бливо.сті парламентсько.го. імунітету в різних країнах

Ознаки
імунітету

О.со.бливо.сті реалізації в різних країнах

1 2

Межі дії
індемнітету

Включає захист від кримінально .го . та адміністративно .го . по .карання за дії, 
вчинені під час вико .нання парламентських о .бо.в'язків (здебільшо .го. за 
висло.влювання власно.ї по.зиції, го .ло.сування то.що.).
Так, наприклад у Бельгії, Канаді, Данії, Німеччині, Уго .рщині, Франції, Італії,
По.ртугалії, Велико .британії, Швейцарії індемнітет передбачає захист від 
усіх видів переслідування; у Но.вій Зеландії - від цивільно .го ., але не 
кримінально .го.; у Сло .венії - від кримінально .го., але не цивільно.го. 
переслідування.

Дія що .до. ко.ла
о.сіб

1. Члени парламенту, включаючи міністрів у країнах, де депутати 
мо.жуть по .єднувати ро.бо.ту в уряді та депутатський мандат (Велика 
Британія)
2. Члени палати (наприклад, у Німеччині лише члени нижньо .ї палати, 
Бундестагу, мають індемнітет)
3. У багатьо .х країнах індемнітет по .ширюється не лише на депутатів, а й 
на всіх о.сіб, що. беруть участь у парламентських дебатах та про .цедурах, 
зо.крема співро.бітників парламенту, свідків, що . дають свідчення перед 
парламентськими ко.мітетами, о.сіб, запро .шених для виступу у парламенті 
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то.що.. 
продовження табл. 3.1

1 2

Про.цедура
зняття

Про.цедура передбачає нео.бхідність ініціативи від о .со .би або. ко .мпетентно .го. 
о.ргану, за по.данням яко .ї слідує прийняття рішення парламенто .м на підставі 
го.ло.сування.

*складено на основі [30]

Для  вирішення про .блеми що.до. визначення  о .рганізаційно .-право.вих фо.рм

відпо.відально.сті  наро.дно.го. депутата  за  неналежне  здійснення  депутатських

по.вно.важень до.цільно. ско.ристатися до .свідо .м інших країн. Зо .крема, стано.влять

інтерес  такі  країни,  як  Литва,  Япо .нія,  ФРН,  Австрія,  Фінляндія,  Аргентина,

Ізраїль  й  ін.,  де  право . давати  о.цінку  рівня  кваліфікації  парламентарія,  рівня

ефективно.сті  та  результативно .сті  йо.го . діяльно.сті  віднесено . до. ко.мпетенції

парламентів, які за про .цедуро .ю імпічменту чи іншим спо .со.бо .м по.ряд із о .цінко.ю

мають визначати види і міри стягнень що .до. депутата,  аж до . по.збавлення йо.го .

депутатсько .го. мандата  [30].  О.бсяг  парламентсько .го. імунітету  в  різних

зарубіжних країнах наведено . у табл. 3.2.

Таблиця 3.2

Порівняльна характеристика парламентсько.го. імунітету в різних

зарубіжних країнах та в Україні

Країна Характеристика

1 2

Україна

 право народного депутата брати участь у дебатах, ставити запитання 
доповідачам і голові на засіданні; висловлювати свою думку щодо 
кожного питання, яке розглядається на засіданні;

 народний депутат не несе юридичної відповідальності за результати 
голосування або висловлювання в парламенті та його органах, за 
винятком відповідальності за образу чи наклеп;

 голосування та позиція, висловлені народним депутатом у роботі 
Верховної Ради України та її органів, не можуть бути предметом 
розгляду в парламенті та його органах;

 народний депутат не зобов'язаний розголошувати джерело 
інформації, якою послуговується
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Австрія

Члени Націо .нально .ї Ради мо.жуть бути заарешто .вані тільки за зго .до.ю 
Націо.нально.ї Ради, за винятко .м затримання депутата на місці ско .єння 
зло.чину. Зго.да Націо.нально.ї Ради тако .ж нео.бхідна для про.ведення 
до.машньо .го . о.бшуку. Депутати мо.жуть переслідуватись без зго.ди 
Націо.нально.ї Ради лише у то .му випадку, якщо . їхні неправо .мірні дії не 
мають жо.дно .го . відно .шення до. по .літично .ї діяльно.сті 

продовження табл. 3.2

1 2

Бельгія

Для арешту депутата або. йо.го. переслідування в по .рядку цивільно .го. 
судо.чинства нео .бхідно . о.тримати зго.ду парламенту. О .бшук житла члена 
парламенту здійснюється в присутно .сті спікера парламенту.
У періо .д сесії тільки чино .вники про.куратури і ко .мпетентні о.ргани мо.жуть 
по.чати кримінальне переслідування відно .сно . депутата 

Бо.лгарія

Член Націо .нальних збо.рів не мо.же бути заарешто .ваний або. підданий 
кримінально .му переслідуванню без зго .ди парламенту, крім випадку 
затримання на місці вчинення тяжко .го . зло .чину. Якщо . парламент у даний 
мо.мент не має пленарних засідань, то . до.звіл на відкриття про .ти депутата 
кримінально .ї справи приймається йо .го. главо.ю 

Есто .нія Депутат мо.же бути притягнутий до. кримінально .ї відпо.відально.сті тільки за 
по.данням канцлера юстиції та за зго .до.ю більшо .сті складу парламенту

Латвія

заарешто .ваний, підданий о.бшуку або. іншим о.бмеженням о.со.бисто .ї сво.бо.ди
без зго.ди Сейму (крім випадків, ко .ли йо.го. було. затримано . на місці 
вчинення зло .чину). Без зго.ди Сейму про.ти депутата не мо.же бути 
по.рушено . кримінальне переслідування або . накладено . адміністративний 
штраф

Литва Депутат не мо.же бути притягнений до. кримінально .ї відпо.відально .сті, 
заарешто .ваний або. підданий іншим о.бмеженням сво.бо.ди без зго .ди Сейму 

Німеччина

Депутат не мо.же бути заарешто .ваний, притягнений до. кримінально .ї 
відпо.відально.сті, іншим чино .м о.бмежений в сво.бо.ді без зго .ди Бундестагу, 
крім випадку затримання йо .го . на місці вчинення зло .чину або. затримання 
про.тяго .м наступно .го . дня після йо.го . вчинення 

Нідерланди Імунітет відсутній

По.льща
Депутат не мо.же бути притягнутий до . кримінально .ї відпо.відально .сті в 
періо .д дії депутатсько .го. мандата. Депутат не мо .же бути затриманий чи 
заарешто .ваний без зго.ди Сейму, за винятко .м затримання на місці зло .чину 

*складено на основі [30]

Так,  наприклад,  у  Ко .нституції  Япо.нії  (ст.  55)  вказано .,  що. ко.жна палата

парламенту вирішує суперечки, які по .в’язані із кваліфікацією її членів. Для то .го.

що.б  по.збавити  ко.го.-небудь  депутатських  по .вно.важень,  нео .бхідно. прийняти

резо .люції про . це більшістю (не менше 2/3) го .ло.сів присутніх членів. Член Сейму

Литви  мо.же  бути  по.збавлений  йо .го . мандата  Сеймо.м  у  по .рядку  про.цедури
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імпічменту (п. 5 ст. 63 Ко .нституції Литви). Відпо .відно. до . Ко .нституції ФРН (ст.

41) Бундестаг вирішує питання про . втрату депутато .м членства в Бундестазі.

Викладене  приво .дить  до . висно.вку  про. нео.бхідність  зако .но.давчо .

встано .вити в Україні:

а) чіткі право .ві фо.рми відпо.відально.сті парламентарія перед вибо .рцями і

всім  українським  наро .до .м  за  результативність  вико .нання  встано.влених  у

зако .но.давстві  по.вно.важень та взятих у передвибо .рних про.грамах (о.со.бистих і

партійних) зо.бо.в’язань;

б) ко.нкретні захо .ди впливу з бо .ку вибо.рців що.до. депутатів, які неналежним

чино .м вико.нують депутатські о .бо .в’язки, припускають по .рушення вимо .г зако.нів

[15].

Узагальнено . завданням права внутрішньо .го . ко.нтро.лю дисципліни є захист

парламенто.м  власно .ї  авто .ритетно .сті.  О.дним  із  спо .со.бів  зазіхання  на  неї  є

непо.вага  до. парламенту.  Наука  ко .нституційно.го . права  не  має  універсально .го .

бачення  то.го.,  що. є  непо.ваго.ю.  О.днак  аналіз  зако .но.давства  та  практики країн

світу до.зво .ляє го.во.рити про. те, що. її про.явами мо.жуть бути: відмо .ва з’явитися до.

парламенту або. надати затребувані до .кументи, введення парламентарів в о .ману,

перешко.джання викликано .му свідку з’явитися до . ко.мітету то.що..  О.тже, мо.жна

зро .бити висно.во.к,  що. право. парламенту ко .нтро.лювати внутрішню дисципліну

має загальний характер та є до .тичним до. ряду інших парламентських привілеїв

[15].

Існує  зв’язо .к  між  парламентськими  привілеями  та  право .м  парламенту

притягати до. відпо.відально.сті за непо .вагу. Парламент має право . накладати певні

стягнення за вчинення дій, які:

- упо.вільнюють  або . перешко.джають  здійсненню  зако .но.давчих

функцій;

- паплюжать честь та гідність членів парламенту;

- ставлять  під  сумнів  авто .ритет  парламенту  (непідко .рення

ро.зпо.рядженням, наклеп то .що.).
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Зако.но.давство . мо.же  містити  но .рми,  які  передбачають  нео .бхідність

що.річно.го. о.но.влення по .рядку фінансо .во.го. забезпечення  депутатів  (наприклад,

Бо .лгарія)  та  визначення  загально .ї  суми  ко .штів,  яку  виплачують  депутатам

(наприклад, Іспанія); встано .влюють, що . зміни ро .зміру заро .бітно .ї плати депутатів

вступають  в  силу  з  дня  наступно .го . о.брання  парламенту  (наприклад,  Литва);

передбачають мо.жливість зменшення о .сно.вно.ї заро.бітно.ї плати та винаго .ро.ди за

ко.жен день ро .бо.ти по.стано .во.ю парламенту у відпо .відно.сті (наприклад, Мо .лдо.ва)

(табл. 3.3).

Таблиця 3.3

Адміністрування фінансо.вих виплат депутатам: приклади регулювання

Країна Характеристика виплат

Бо.лгарія

1) Будь-які витрати, спрямо .вані на забезпечення ро.бо.ти Націо .нально .ї 
Асамблеї та її членів, включені у бюджет Націо .нально .ї асамблеї;
2) Нарахування фінансо .во.ї винаго .ро.ди депутату по.чинається з дня 
о.го.ло.шення йо.го . о.браним Центральним Вибо .рчим Ко.мітето .м;
3) По.рядо.к фінансо .во.го. забезпечення депутатів Націо.нально.ї Асамблеї 
по .винен о.но .влюватися що.річно ..

Велико .британія
Ро.змір депутатсько .ї винаго .ро.ди встано .влюється Резо.люцією Палати та 
підвищується що .річно . 1-го. квітня разо .м з о.плато .ю праці цивільних 
службо.вців.

Іспанія

1) Бюро. Ко.нгресу вико.нує такі о.бо.в'язки:
- ухвалення рішень та вжиття захо.дів для о.рганізації функціо .нування та 
внутрішньо .ї регуляції Парламенту;
- визначає що .річну суму, яку о.тримують депутати, та фо .рму здійснення 
платежів;
- го .тує про.ект бюджету парламенту, ко .нтро.лює йо.го. вико.нання та 
звітує що.до. результатів ро.бо.ти про .тяго .м ро.ку;
2) Усі виплати, що . о.тримують депутати, підпадають під загальне 
о.по.даткування.

Латвія

1) Схему та про.цедуру виплати депутатам заро .бітно .ї плати визначає 
Президіум Сейму;
2) Усі виплати депутатам здійснюються з бюджету Сейму та 
о.по.датко .вуються на загальних підставах;
3) Інфо.рмація про. загальні суми, виплачені членам Сейму, по .винна бути
до.ступно .ю гро.мадсько.сті;
4) Депутат о.тримує зарплатню, по .чинаючи з дня о.брання Сейму або. дня
о.брання йо.го. ко.нкретно .;
Депутати о.тримують гро.ші на представницькі витрати, суми яких 
вирахо.вуються на о.сно.ві о.фіційно .го. звіту Центрально.го. Статистично .го .

Бюро. з урахуванням ко .ефіцієнту 0.35.
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Литва

1) О.плата ро.бо.ти членів Сейму та витрати, по .в'язані із вико .нанням їхніх
службо.вих о.бо.в'язків, відшко .до.вуються з державно .го . бюджету;
2) Зарплатня депутатів та про.цедура її виплати встано .влюється Сеймо .м;
3) Зако .но .давство ., що . передбачає зміни у ро.змірі зарплатні членів 
Сейму, вступає в силу з дня наступно .го . о.брання Сейму.

Мо.лдо.ва
О.сно .вна заро .бітна платня та винаго .ро.да за ко.жен день ро.бо.ти мо.жуть 
бути зменшені по.стано .во.ю Парламенту у відпо .відно.сті до. Регламенту.

про.до.вження табл. 3.3

Ро.сія

1) Що.місячна гро.шо.ва винаго.ро.да виплачується депутату з дня вступу 
в силу рішення про. йо.го. о.брання, але не раніше дати звільнення з 
по .передньо .го. місця ро.бо.ти або . призупинення служби;
2) Витрати, по.в'язані з матеріальним забезпеченням діяльно .сті 
Державно.ї Думи, здійснюються за рахуно .к ко.штів, передбачених 
федеральним зако .но .м про. федеральний бюджет на відпо .відний рік.

Уго.рщина

1) З мо.менту о.брання до. мо.менту припинення по .вно.важень депутати 
мають право. на фінансо .ву винаго .ро.ду;
2) Депутат по.винен сплачувати по.дато .к на прибуто .к;
3) На о.сно.ві винаго.ро.ди депутата вирахо .вується пенсійне забезпечення;
4) Винаго .ро.да по.винна перерахо .вуватися на персо .нальний банківський 
рахуно .к депутата або. за йо.го. відсутно .сті - по .што .ю;
5) Фінансо .ве забезпечення для працівників, службо .вців парламенту та 
асистентів, що. працюють у фракціях, по .винно. по.криватися бюджету 
парламенту.

*складено на основі [15]

В  багатьо .х  державах-членах  ЄС  на  зако .но.давчо .му  рівні  о .бмежено.

мо.жливість  по .єднання  депутатсько .го . мандата  з  членство .м у  керівних о .рганах

державних  ко.мпаній,  юридичних  о .сіб  публічно .го . права.  Серед  таких  країн,

зо .крема, - Бо.лгарія, Есто.нія, Іспанія, По.ртугалія, Сло.венія та деякі інші. 

 Зо.крема,  згідно . із  статтею  115  Регламенту  Наро .дних  Збо.рів  Бо.лгарії,

депутати  упро.до.вж  періо.ду  здійснення  сво .їх  по.вно.важень  мо.жуть  о.біймати

управлінські по .сади в ко.мпаніях, в яких частка держави або . о.рганів місцево .го .

само.врядування у статутно .му капіталі перевищує 50%, лише за умо .ви вихо.ду в

нео.плачувану  відпустку  до . завершення  стро .ку  здійснення  депутатських

по.вно.важень [15]. 
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 Параграф 22 Зако .ну Есто.нії про. статус члена Ріігіко .гу забо.ро.няє депутатам

вхо.дити до. складу керівних о .рганів юридичних о .сіб публічно .го. права, ко.мпаній з

частко .ю держави у статно.му капіталі або . засно .ваних державо .ю фо.ндів [30]. 

 Загальним  вибо .рчим  зако .но.м Іспанії  депутатам  забо .ро.нено. вхо.дити  до.

складу  ради  директо .рів  Ко.рпо.рації  іспансько .го. телебачення  і  радіо .мо.влення,

о.біймати  по.сади  го.лів  рад  директо .рів,  радників  та  інші  керівні  по .сади  в

державних мо .но.по.ліях,  ко.мпаніях з  частко .ю державно .ю власно .сті  більшо .ю за

50%, державних о.щадних банках.  

В По.ртугалії депутати не мо .жуть бути працівниками державних або . інших

публічних  юридичних  о .сіб,  о.біймати  по.сади  членів  ко .легіальних  о .рганів

юридичних  о .сіб  публічно .го. права,  ко.мпаній  з  частко .ю державно .ї  власно.сті  у

статутно .му капіталі  по .над 50%,  а  тако .ж незалежних державних інститутів  (це

о.бмеження не по .ширюється на о .біймання по.сад в ко.нсультативних, науко .вих та

педаго .гічних ко.легіальних о.рганах відпо.відних юридичних о .сіб). 

 В  Сло.венії  член  парламенту  не  мо .же о.біймати  по.сади  чи  бути  члено .м

державних устано.в, фо.ндів, агентств, брати участь в управлінні ними, нагляді за

їхньо.ю  діяльністю  (це  о .бмеження  не  по .ширюється  на  членство . в  по.літичних

партіях та гро .мадських о.рганізаціях). 

 Статтею 5 чесько .го . Зако .ну про. ко.нфлікт інтересів депутатам і сенато .рам,

які представляють інтереси держави в керівних та наглядо .вих о.рганах юридичних

о.сіб,  що. по.вністю  чи  частко .во. ко.нтро.люються  державо .ю  або. Націо.нальним

банко .м  Чехії,  забо .ро.нено. о.тримувати  винаго .ро.ду  за  здійснення  функцій

представництва 

Таким  чино,  о .бмеження  що .до . о.біймання  керівних  по .сад  в  ко.мерційних

ко.мпаніях. Зако.но.давство .м низки країн ЄС (Австрії, Бо .лгарії, Італії, Сло .ваччини,

Сло .венії, Франції) встано .влено. о.бмеження що .до. о.біймання депутатами керівних

по.сад або. в усіх ко .мерційних ко .мпаніях, або. лише у тих з них, які працюють у

певних секто .рах еко .но.міки – сфері фінансо .вих по.слуг, будівництва, нерухо .мо.сті,

транспо .рту  то .що..     Наприклад,  відпо .відно. до. статті  6  Зако .ну  Австрії  про .

несумісність, якщо . парламентар о.біймає керівну по .саду в акціо .нерній ко.мпанії
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або . то.варистві  з  о.бмежено.ю  відпо .відальністю,  які  здійснюють  діяльність  у

банківській  сфері,  сфері  транспо .рту,  про.мисло.во.сті  чи  то.ргівлі,  він  по .винен

по.відо.мити Президента відпо .відно.ї палати про . зайняття тако.ї по.сади про.тяго .м

о.дно.го . місяця  з  дня призначення.  Питання  про . те,  чи мо .же депутат  о .біймати

відпо.відну  по.саду,  вирішується  Ко .мітето .м  з  питань  несумісно .сті,  утво.реним

відпо.відно.ю палато.ю, про.тяго .м 3 місяців з дня о .тримання по.відо.млення. Залежно .

від прийнято .го. ко.мітето .м рішення,  член парламенту по .винен або . скласти сво.ї

по.вно.важення, або. звільнитись з по .сади в ко.мпанії. 

3.2. Напрямки удосконалення депутатської діяльності в Україні

Питання  відкритості  та  підзвітності  Верховної  Ради  України  набули

особливої  суспільної  значущості  у  процесі  реформування  Української  держави

після  Революції  Гідності  2013-2014  років.  Найбільшим стимулом та  джерелом

можливостей  для  розробки  та  проведення  інформаційних  кампаній  Верховної

Ради  України  є  надзвичайно  високий  рівень  зацікавленості  суспільства  у

політичних  питаннях.  Очікування  реформаційних  змін  після  років  стагнації,

динаміка політичного життя, а також широкий спектр покладених на українських

парламентаріїв повноважень зумовлюють постійну увагу до діяльності Верховної

Ради України з боку української та міжнародної громадськості [].

У липні 2015 року Голова Верховної Ради України Володимир Гройсман та

Президент Європейського парламенту Мартін Шульц підписали Меморандум про

взаєморозуміння між Верховною Радою України та Європейським парламентом

про  спільні  рамки  парламентської  підтримки  та  підвищення  інституційної

спроможності  Верховної  Ради  України.  Одним  з  пріоритетів  партнерства

зазначено підвищення прозорості, передбачуваності, ефективності та відкритості

процесу роботи Верховної Ради України.

У лютому 2016 року Місія Європейського парламенту з оцінки потреб під

головуванням Президента Європейського парламенту Пета Кокса (20022004 рр.)

розробила і презентувала «Доповідь та Дорожну карту щодо внутрішньої реформи

та підвищення інституційної спроможності Верховної Ради України». Місія Пета

Кокса  наголосила  на  необхідності  підвищувати  комунікаційну  спроможність
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Верховної Ради України для забезпечення відкритості, прозорості парламенту та

підзвітності громадянам.

Відповідним Розпорядженням Голови Верховної Ради України від 5 лютого

2016 року № 47 «Про деякі заходи щодо забезпечення відкритості процесу роботи

Верховної  Ради  України,  її  органів,  народних  депутатів  України  та  Апарату

Верховної  Ради  України»  було  затверджено  План  дій  з  реалізації  Декларації

відкритості  парламенту,  склад Моніторингового комітету Ініціативи «Відкритий

парламент» для виконання Плану та зобов’язано Апарат Верховної Ради України

забезпечити виконання цього Плану.

Згідно з Планом основними пріоритетами на шляху до всебічної прозорості

парламентської  діяльності  є:  1)  доступ  громадськості  до  інформації  про

парламентські  процеси;  2)  залучення  компетентних  груп  громадськості  до

законотворчої  діяльності;  3)  безумовна  підзвітність  та  прозорість  діяльності

парламенту України.

Запропонована п’ятирічна комунікаційна стратегія Верховної Ради України

доповнює  План  дій  з  реалізації  відкритості  парламенту  і  ставить  за  мету

посилення  інституційної  спроможності  Верховної  Ради  України,  здійснення

сучасного,  повного  та  неупередженого  інформування  про  діяльність  Верховної

Ради  України  у  впровадженні  демократичних  перетворень  та  зміцнення

позитивного іміджу парламенту [14].

Написанню  комунікаційної  стратегії  передували  стратегічні  сесії,

організовані Ініціативою «Відкритий парламент» за участю працівників Апарату

Верховної Ради України, журналістів, народних депутатів України, міжнародних

експертів,  громадських  об’єднань:  Центру  демократії  та  верховенства  права

(ЦЕДЕМ), Громадянської мережі «ОПОРА», Українського кризового медіа- центру

(УКМЦ), Громадського руху «ЧЕСНО», Transparency International Україна тощо.

Проводилися опитування громадської думки і фокус-групи за участю українських

громадських організацій, що співпрацюють з парламентом, а також журналістів,

які  висвітлюють  його  діяльність.  Програма  розвитку  ООН  в  Україні  (UNDP)
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забезпечила  проведення  громадських  обговорень,  зустрічей  Моніторингового

комітету, координацію з міжнародними експертами та опрацювання звіту [23, с. 8].

Іншим  важливим  напрямком  є  прийняття  Кодексу  професійної  етики

депутата.  Розроблення та прийняття кодексу етики українського парламентарія є

ключовим фактором, що впливатиме на дотримання принципів оновленого бренду

Верховної  Ради  України  та  покращення  її  іміджу  в  цілому.  Народні  депутати

мають  брати  участь  в  розробленні  кодексу  й  після  прийняття  в  сесійній  залі

дотримуватись  його  положень  заради  підвищення  рівня  поваги  та  довіри  до

діяльності народних депутатів з боку громадськості [5, с. 27].

Під  час  тренінгів,  семінарів  та  особистого  спілкування  з  народними

депутатами проводитиметься  роз’яснювальна  робота  щодо способів  здійснення

комунікації зі засобами масової інформації та громадськістю від імені парламенту

як  інституції.  Для  народних  депутатів  має  бути  підготовлений  пакет  з

інструкціями,  шаблонами  документів  та  рекомендаціями  щодо  здійснення

комунікації  та  звітування,  в  тому  числі  щодо  законотворчої  діяльності,

представницьких  функцій,  міжнародних  поїздок.  Інструментарій  має  бути  у

вільному доступі для депутатів та їх помічників у мережі Інтранет [43, с. 67].

Окрема робота проводитиметься з депутатами та їх помічниками з навчання

користуванням новітніми технологіями при здійсненні комунікацій, створення та

публікації  звітів  про  діяльність  народного  депутата  -  його  законотворчості,

представницьких функцій та міжнародної діяльності.

Ґрунтуючись на вище поданому матеріалі, пропонуємо етапи удосконалення

діяльності  народних депутатів України, які  включають в себе розробку кодексу

поведінки, що регулюватиме етичні  стандарти для парламентарів України (рис.

3.1).

Розглянемо наведені етапи більш детально.

1.  Оцінка наявних правил і  ризиків.  Особи,  які  здійснюють реформу,

повинні в першу чергу вивчити існуючі правила і норми, засновані на конституції

країни і  національному законодавстві,  а  також неформальні норми, що діють в

парламенті.



46

Повинні  бути  визначені  найбільш  гострі  проблеми  і  найбільш  серйозні

ризики, для того щоб розробити реформу. Також слід вивчити досвід інших країн,

в  яких  існує  схожа  ситу-ація.  Відбір  членів  робочих  груп,  створених  для

проведення  реформи,  слід  проводити  в  рамках  справедливого  та  прозорого

процесу. Робочі групи повинні подавати приклад іншим, забезпечуючи прозорість

своєї діяльності та публікуючи інформацію про особливі інтереси своїх членів,

навіть якщо така вимога не передбачена регламентом [47, с. 104-105].

Рис. 3.1. Етапи удосконалення діяльності народних депутатів України

*джерело.: по.будо.вано. авто .ро.м на о.сно.ві [22]

2.  Проведення  консультацій  з  метою підготовки  Кодексу  професійної

етики  депутата.  Реформа  парламентських  стандартів  повинна  ґрунтуватися  на

процесі  широкомасштабних  консультацій  за  участю  парламентаріїв,

співробітників  апарату  парламенту,  політичних  партій,  ЗМІ  і  громадянського

суспільства. Для того, щоб залучити більшу кількість учасників і зробити процес

обговорення  більш  прозорим,  можна  використовувати  соціальні  мережі  та

форуми. Консультації  повинні бути націлені на вироблення документа,  в якому

будуть визначенні загальні цінності. Громадське обговорення допоможе закласти

Етапи удосконалення діяльності народних депутатів України

Оцінка наявних правил і ризиків

Проведення консультацій з метою підготовки 
кодексу професійної етики

Реформа правил поведінки та етичних стандартів

Реформа інститутів, відповідальних за контроль і 
дотримання стандартів

1-й

2-й

3-й

4-й

Надання членам парламенту консультацій, навчання
та підтримки

5-й

Підготовка звітів про оцінку результатів6-й
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базу  для  будь-яких  наступних  змін  правил  або  реформування  інститутів,  які

контролюють дотримання цих правил.

3.  Реформа правил поведінки та етичних стандартів. При виявленні на

перших  двох  етапах  недоліків  в  діючих  стандартах  парламентської  етики

необхідно  почати  процес  реформ.  Реформування  може  торкнутися  різних

областей,  включно  з:  деклараціями  інтересів  та  майна;  виплатами  депутатам;

відносинами  з  лобістами;   поведінкою  в  залі  засідань,  використанням

парламентської  лексики;  гендерною  рівністю;  терпимістю  і  недискримінацією;

правилами відвідування засідань і голосування;  використанням  парламентського

часу (і зловживання ним);  кар'єрою після роботи в парламенті.

4.  Реформа  інститутів,  відповідальних  за  контроль  і  дотримання

стандартів.  Необхідно мати відповідні інститути для контролю за дотриманням

стандартів  і  розслідування передбачуваних порушень.  Реформування інститутів

спрямоване на виправлення недоліків, які були виявлені на перших двох етапах

реформи  стандартів.  Важливо  вирішити,  чи  будуть  функції  контролю  за

дотриманням правил сконцентровані всередині парламенту або ж їх слід передати

зовнішньому органу, і чи мають наявні сьогодні інститути достатні повноваження

і незалежність для дієвого виконання своїх обов'язків [47, с. 104-105].

5.  Надання  членам  парламенту  консультацій,  навчання  та  підтримки.

Члени  парламенту  протягом  всього  терміну  їхніх  повноважень  потребують

постійного  консультування  щодо нових  або  змінених  парламентських  правил  і

норм. Депутати також повинні періодично проходити навчання і оновлювати свої

знання з найбільш складних етичних питань. У той же час необхідно інформувати

громадськість,  ЗМІ  та  громадянське  суспільство  про  стандарти  парламентської

етики або про реформування вже наявних правил.

6.  Підготовка  звітів  про  оцінку  результатів.  В  кінці  кожного  строку

повноважень парламенту необхідно ретельно проаналізувати діючі етичні норми і

оцінити їхній вплив на політичну діяльність парламентарів. Результати цієї оцінки

повинні бути опубліковані і зіставлені з попереднім звітом.
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Процес складання кодексу може стати дуже важливим етапом, що породжує

обговорення і дискусії про те, якими мають бути правила для парламентаріїв. Він

також  допоможе  подолати  бар'єри  між  депутатами  і  суспільством  і  виробити

спільне розуміння того, що таке правильне або неправильне поводження.

Проведені поспіхом або нав'язані ззовні реформи стандартів, швидше за все,

будуть постійно наштовхуватись на перешкоди. Навпаки, регулятивні системи, які

отримали широку підтримку з боку парламентаріїв, будуть працювати навіть при

невеликих зусиллях, оскільки вони створюють умови, в яких депутати готові діяти

етично, а громадськість, як правило, вірить у етичність їхньої поведінки.

В  рамках  парламенту  кодекс  може  бути  складений  одним  з  наступних

органів: спеціально  створеним  комітетом;  одним  з  наявних  парламентських

комітетів; робочою групою або підкомітетом органу управління парламентом.

Кодекс поведінки повинен містити правила поведінки депутатів [47, с. 104-

105]:

- у сесійній залі парламенту;

- на засіданнях комітетів;

-  у відносинах з третіми особами (наприклад з представниками ЗМІ).

Беручи до уваги іноземний досвід забезпечення правопорядку та дисципліни

у парламенті, «Кодекс поведінки для депутатів ВРУ» повинен включати в себе такі

певні норми  поведінки, які наведено у Додатку В.

Процес перегляду та реформування стандартів професійної етики повинен

відбуватися  регулярно.  Оскільки  уявлення  про  те,  як  повинні  поводитися

парламентарії,  змінюються  з  часом,  з'являються  нові  проблеми,  необхідно

систематично переглядати правила поведінки і оцінювати їх дотримання. В ідеалі

перегляд етичних стандартів на початку кожного терміну повноважень парламенту

з  метою  їх  дотримання  протягом  всього  законодавчого  періоду  повинен  стати

частиною постійних обов'язків парламенту. Крім цього, в кінці кожного терміну

повноважень  парламенту  необхідно  готувати  і  публікувати  вичерпний звіт  про

дотримання  етичних  норм.  Це  дасть  парламентарям  нового  скликання  цінну

інформацію  про  те,  з  чого  починати  наступний  перегляд  правил  і  стандартів
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професійної етики. Таким чином, перегляд етичних стандартів буде організаційно

оформлений  як  завдання,  яке  необхідно  виконувати  для  нормального

функціонування парламенту та формування довіри до нього з боку суспільства.

Отже,   основними  пріоритетами  на  шляху  до  всебічної  прозорості

парламентської  діяльності  є:  1)  доступ  громадськості  до  інформації  про

парламентські  процеси;  2)  залучення  компетентних  груп  громадськості  до

законотворчої  діяльності;  3)  безумовна  підзвітність  та  прозорість  діяльності

парламенту України. Запропонована п’ятирічна комунікаційна стратегія Верховної

Ради України доповнює План дій з реалізації відкритості парламенту і ставить за

мету посилення інституційної спроможності Верховної Ради України, здійснення

сучасного,  повного  та  неупередженого  інформування  про  діяльність  Верховної

Ради  України  у  впровадженні  демократичних  перетворень  та  зміцнення

позитивного  іміджу  парламенту.  Прикладами  необхідних  змін  є  нормативне

закріплення структурних змін в  Апараті  Верховної  Ради України;  застосування

електронного документообігу із використанням електронного цифрового підпису;

запровадження  оновленої  системи  реєстрації  та  проходження  документів  як

частини  мережі  Інтранет  з  використанням  електронного  цифрового  підпису

замість застарілої ЗакПро; затвердження способів донесення до відома депутатів

висновків  та  законодавчої  інформації  в  електронному  вигляді  й  мінімізація

паперового документообігу;  дозвіл використовувати портативні  комп’ютери для

трансляції засідань в приміщеннях Верховної Ради України; дозвіл на розміщення

BD-туру по Верховній Раді України на офіційному сайті Верховної Ради України;

узгодження  міжнародних  комунікацій  Верховної  Ради  України  з  протоколами

Міністерства Закордонних Справ Адміністрації Президента та Кабінету Міністрів

України тощо.
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ:

Отже, за результатами проведеного дослідження можемо сформувати такі

висновки і пропозиції:

Проаналізувавши  в  цілому  ступінь  правової  регламентації  статусу

народного депутата України можна стверджувати, з деякими застереженнями, що

в  Україні  поступово  формується  власна,  відповідно  до  міжнародних

демократичних  стандартів,  законодавча  база,  яка  регулює  правове  становище

членів  Верховної  Ради  України.  На  жаль,  не  всі  питання,  котрі  стосуються

способів  набуття  депутатського  мандату,  його  характеру,  несумісності  статусу

члена парламенту з будь-якою державною або іншою посадою, таких правових

інститутів,  як  імунітет  та  індемнітет,  парламентської  винагороди  народного

депутата  України,  і  деякі  інші,  врегульовані  з  належною  повнотою.  У  цьому

контексті на перший план висувається практична проблема створення стабільного

законодавства,  яке  би  регламентувало  статус  народного  депутата  України,

адекватного правовому становищу члена парламенту в зарубіжних державах.

Серед державно-управлінських функцій парламенту, як органу законодавчої

влади,  є  представницька  функція,  яка  полягає  в  представництві  народу  при

здійсненні  законодавчої  влади  шляхом  виявлення,  узагальнення,  узгодження,

формування, реалізації та захисту його інтересів і реалізується у двох основних

формах  -  організаційній  та  правотворчій.  Організаційними  формами  є  сесії,

пленарні  засідання,  парламентські  дебати,  парламентські  слухання  з  окремих

питань  та  ін.  Правотворчими  формами  реалізації  представницької  функції

парламенту є прийняття законів, постанов, декларацій, звернень та інших актів.

Згідно. з результатами то .го . само.го. о.питування ПРО .О.Н до.віра населення до .

парламенту перебуває на рівні 7% (73% - не до .віряють), менше до .віряють лише

судам та по.літичним партіям - по . 6%. При цьо .му, 71% о.питаних вважає Верхо .вну

Раду  України  «зо .всім  неефективно .ю»  та  «ско.ріш  неефективно .ю»,  лише  3%

зазначили,  що. діяльність  парламенту  «ско .ріш  ефективна».  Во .дно.час  49%
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зазначили,  що . Верхо.вна  Рада  України  знизила  сво .ю  ефективність  про .тяго .м

о.станніх  дво.х  ро.ків,  40%  не  бачать  жо .дних  змін  і  лише  11%  вважають,  що .

Верхо .вна  Рада  України  дещо . підвищила  сво .ю  ефективність.  На  думку

респо .ндентів,  Верхо.вна  Рада  України  виявила  найбільшу  ефективність  у

фо.рмуванні  зо.внішньо.ї  по.літики  та  призначенні  Прем’єр-  міністра  разо .м  із

Кабінето .м Міністрів (по . 12% схвалюють діяльність Верхо .вно.ї  Ради України за

цими  напрямами),  але  найгірше  представляла  інтереси  сво .їх  вибо.рців  та

до .тримувалася незалежно .сті  від інших гіло .к влади -  по . 4% респо .ндентів дали

ствердну  відпо.відь.  Характеризуючи  діяльність  Верхо .вно.ї  Ради  України,

респо .нденти частіше по .го.джувалиься з негативними твердженнями: ко .румпо.вана

(93%), ко.нфліктна (90%) інституція, що . керується сво.їми інтересами (84%), для

яко .ї  властива  демаго .гія  (83%)  та  зайва  бюро .кратія  (84%)  і  яка  виглядає  як

закритий клуб (78%). 

Особливо варто наголосити, що конституційно-правовий статус народного

депутата  України як  представника народу у парламенті  зумовлює необхідність

встановити в законодавстві такий порядок проведення виборів депутатів, який би

забезпечував  обрання  депутатами  осіб  принципових,  відданих  інтересам

українського  народу,  нашої  держави,  здатних  за  своїм  освітнім  рівнем,

моральними й іншими якостями бути  гідними високого  звання  парламентарія,

здатних  ефективно  здійснювати  законотворчу,  контрольну  й  інші  функції

парламенту.  Великою мірою це залежить від  якості  виборчого законодавства  і

особливо  -  від  практики  його  застосування,  які  мають  гарантувати

невідворотність відповідальності  державних і самоврядних структур, посадових

осіб  за  зловживання ними владними повноваженнями для здійснення тиску на

виборців,  на  виборчі  комісії  з  метою досягнення  кланових,  корпоративних  чи

інших інтересів.  Отже,  формування  якісного  депутатського  складу  парламенту

України вимагає подальшого вдосконалення виборчого законодавства, практики

його застосування у розумінні забезпечення реального народного волевиявлення

під час виборів депутатів. 
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У  внутрішньопарламентських  комунікативних  зв’язках  виразно

спостерігається  непримиренність  опонентів  та  бажання  за  будь-яких  обставин

нав’язати  свою  точку  зору  опонентам.  Почасти  це  пояснюється  об’єктивними

причинами,  відстоюванням  власної  позиції  та  бажанням  «проштовхнути»

бажаний  проект  рішення.  За  таких  умов  різко  знижується  можливість

конструктивної  співпраці  парламентарів,  які  «а  priori»  надміру  критично

ставляться  до  опонентів.  Так  званий  «імперативний»  тип  парламентського

дискурсу,  який  відзначається  схильністю  до  методів  емоційно-експресивного

тиску  (а  також  гіперболізації,  категоричності  суджень,  некоректної

метафоричності), заважає налагодженню плідної роботи вітчизняного парламенту.

Основними пріоритетами на шляху до всебічної прозорості парламентської

діяльності є: 1) доступ громадськості до інформації про парламентські процеси; 2)

залучення  компетентних  груп  громадськості  до  законотворчої  діяльності;  3)

безумовна  підзвітність  та  прозорість  діяльності  парламенту  України.

Запропонована  п’ятирічна  комунікаційна  стратегія  Верховної  Ради  України

доповнює  План  дій  з  реалізації  відкритості  парламенту  і  ставить  за  мету

посилення  інституційної  спроможності  Верховної  Ради  України,  здійснення

сучасного,  повного  та  неупередженого  інформування  про діяльність  Верховної

Ради  України  у  впровадженні  демократичних  перетворень  та  зміцнення

позитивного  іміджу  парламенту.  Прикладами  необхідних  змін  є  нормативне

закріплення структурних змін в Апараті  Верховної Ради України; застосування

електронного документообігу із використанням електронного цифрового підпису;

запровадження  оновленої  системи  реєстрації  та  проходження  документів  як

частини  мережі  Інтранет  з  використанням  електронного  цифрового  підпису

замість застарілої ЗакПро; затвердження способів донесення до відома депутатів

висновків  та  законодавчої  інформації  в  електронному  вигляді  й  мінімізація

паперового документообігу.
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	АНАЛІЗ ДЕПУТАТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ ТА ЇЇ ВПЛИВУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ
	2.1. Оцінка роботи Верховної ради України
	Вивчення питань відповідальності депутата парламенту свідчить про потребу подальшого вдосконалення законодавства у напрямах:
	- правового забезпечення реального народного волевиявлення через неухильне додержання його конституційних принципів;
	- встановлення у Конституції України та відповідному законі засад, форм, засобів здійснення народного контролю за діяльністю народних депутатів України, владних структур, посадових і службових осіб як обов’язкового складника народовладдя та народного волевиявлення;
	- поліпшення практики застосування виборчого законодавства через забезпечення невідворотності застосування заходів відповідальності за порушення його норм;
	- чіткого встановлення у законодавстві підстав, форм і процедур дострокового позбавлення народного депутата мандата за ініціативою громадян України;
	- законодавчого урегулювання процедури припинення повноважень народного депутата, обраного за партійними списками.
	Слід зазначити, що досі не вироблено оптимальної системи законодавчої діяльності Верховної Ради України. Оскільки серед функцій Верховної Ради України важливе місце займає саме законодавча, то виявлення недоліків та визначення перспективних напрямів її здійснення є нині актуальним. Аналізуючи стан законодавства, можна сказати, що для нього характерні нестабільність і внутрішня суперечливість законодавчих актів, окремих їх норм щодо врегулювання певних суспільних відносин, недостатня наукова обґрунтованість частини законодавчих актів, їх декларативність, несформованість механізму реалізації тощо. Спонтанний розвиток законодавства України значною мірою зумовлений безплановістю законодавчої діяльності. Для виправлення становища доцільно було б перевести цю діяльність на рейки державної програми законодавчих робіт України, яка б відображала як загальні напрями розвитку законодавства (стратегію законотворчості), так і напрями розвитку його окремих галузей. Державна програма законодавчих робіт має стати методологічною основою для складання Верховною Радою України поточних і перспективних планів у сфері законодавчої діяльності. Окрім того, рік-у-рік збільшується кількість законодавчих ініціатив, внесених на розгляд Верховної Ради України, половину з яких парламент не встигає розглянути, чим порушує конституційне право суб’єктів законодавчої ініціативи. До речі, схожа ситуація складається у США, де необмежене право членів Конгресу США вносити законопроекти спричиняє появу тисяч законопроектів — до 20 000 — за один дворічний період. Члени шведського парламенту так само можуть вносити «пропозиції» без формального дозволу, але тільки на початку сесії [3]. Більше того, законодавчі процедури в парламенті України не містять конкретно визначених строків проходження законопроектів через його органи. У зв’язку з цим необхідно визначити порядок надходження пропозицій, їхню черговість, оскільки ні чинний регламент, ні законопроекти про організацію роботи Верховної Ради України цього не визначають.
	До речі, Конституції країн світу визначають різних суб’єктів законодавчої ініціативи. У Японії, наприклад, провідна роль у законодавчому процесі належить уряду. Законопроекти до парламенту подаються урядом і Дослідницькою радою керівної партії. У Конгресі США це право належить лише конгресменам і сенаторам [7].
	Щоб законодавство було дієвим, необхідно, щоб воно відповідало основній меті – вирішувало економічні, соціальні, політичні та інші завдання, визначені Конституцією України, відповідало сучасним вимогам, дійсності та ефективно працювало. Для цього можна визначити пріоритетні напрями законодавчої діяльності Верховної Ради України, зокрема, прийняття конституційних законів, що стосуються удосконалення всіх гілок державної влади і місцевого самоврядування, реформування системи правоохоронних органів; ратифікація міжнародних договорів та приведення українського законодавства у відповідність до загальновизнаних норм міжнародного права, європейських конвенцій; законів екологічного спрямування, що забез-печують правовий режим використання природних ресурсів; законів у соціальній сфері тощо.
	Крім того, існує низка проблем, пов’язана з удосконаленням повноважень Верховної Ради України. Наприклад, для підвищення відповідальності членів Кабінету Міністрів України за результати їх діяльності не лише перед Президентом, а і перед Верховною Радою України можна внести зміни до ст. 87 Конституції України, що дало б змогу Верховній Раді України розглянути питання про відповідальність чи недовіру не лише Кабінету Міністрів в цілому, а й щодо окремих його членів, що спричиняє припинення їх повноважень [4].
	Отже, особливо варто наголосити, що конституційно-правовий статус народного депутата України як представника народу у парламенті зумовлює необхідність встановити в законодавстві такий порядок проведення виборів депутатів, який би забезпечував обрання депутатами осіб принципових, відданих інтересам українського народу, нашої держави, здатних за своїм освітнім рівнем, моральними й іншими якостями бути гідними високого звання парламентарія, здатних ефективно здійснювати законотворчу, контрольну й інші функції парламенту. Великою мірою це залежить від якості виборчого законодавства і особливо - від практики його застосування, які мають гарантувати невідворотність відповідальності державних і самоврядних структур, посадових осіб за зловживання ними владними повноваженнями для здійснення тиску на виборців, на виборчі комісії з метою досягнення кланових, корпоративних чи інших інтересів. Отже, формування якісного депутатського складу парламенту України вимагає подальшого вдосконалення виборчого законодавства, практики його застосування у розумінні забезпечення реального народного волевиявлення під час виборів депутатів.
	2.2. Розвиток комунікаційної складової в діяльності народних депутатів
	Ефективна комунікація у Верховній Раді - це передумова якісної та продуктивної взаємодії влади і громадськості у законотворчому процесі. Консерватизм у зміні й налагодженні нових каналів комунікації породжує уповільнення та затримування, несприйняття на офіційному рівні інформації, що призводить до колапсу інформаційно-комунікаційного процесу загалом. У комунікаційному трикутнику «Верховна Рада-громадські організації-ЗМІ» існують суттєві перепони на шляху до ефективної комунікації [10, с. 40].
	Безумовно, усі суб’єкти парламентської комунікації в той чи інший спосіб підтримують зв’язки між собою, однак протягом двох десятиліть комунікація між згаданими трьома суб’єктами суспільно-політичного процесу відбувається переважно за допомогою традиційних каналів - письмових звернень, листів, запитів, телефонного зв’язку, особистих зустрічей тощо. Тоді як досвід європейського парламентаризму актуалізує проблему інформаційно-комунікаційного забезпечення діяльності вітчизняного парламенту, зокрема таких функцій, як законодавча, контрольна, установча, фінансова (бюджетна). Аналіз механізмів та парламентських функцій з каналами політичної комунікації дає можливість виокремити інформаційну складову в парламентській практиці, якій підпорядковані всі комунікативні ресурси Верховної Ради України [13, с. 25].
	Конкретизація інформаційної діяльності парламенту направлена на виконання двох основних завдань [63]:
	-перше - забезпечення парламентарів інформаційним матеріалом, необхідним для прийняття політичних рішень;
	-друге - формування каналів отримання об’єктивної інформації щодо державних і суспільних інтересів у контексті постановки проблеми виводить інформаційну складову за межі механізму парламентського контролю [1, с. 48-49].
	Здійснення парламентом інших функцій, передовсім законодавчої, реалізується каналами політичної комунікації, що можливе за умов інформаційно-комунікаційного забезпечення. Тому правомірним є розглядати інформаційну діяльність у її широкому тлумаченні. Інформаційна складова парламенту в широкому тлумаченні визначає інформаційне забезпечення його роботи, поширення інформації про парламентську діяльність через інформаційні служби і системи.
	Інформаційна діяльність парламенту посилює вплив політичної комунікації на мотивацію поведінки громадян, дії народних депутатів, представників владних структур, політичних партій та громадянських об’єднань, які беруть участь у законотворчому процесі, у формі парламентсько- президентського правління [13, с. 26].
	Таким чином, здійснення оцінки ефективності виконання парламентом своїх конституційних повноважень можливе лише через інформаційно- комунікаційні ресурси, що забезпечують функціонування політичних інститутів і зв’язок складових політичної системи в цілому. Це водночас сприяє реалізації соціальних проектів, які ініційовані Президентом України, парламентськими фракціями, групами та урядом.
	Одним із визначальних напрямів є створення умов для поступу України до інформаційного суспільства. Одним із чинників реалізації комунікацій ВРУ є Програма інформатизації законотворчого процесу у парламенті, яка окреслила пріоритетність науково-технічного та інноваційного розвитку держави, її інформаційної інфраструктури, що сприяло збільшенню різноманітності та кількості електронних послуг, впровадженню інформаційно-комунікаційних технологій у всі сфери суспільного життя та забезпечило максимальний доступ громадян до інформаційних ресурсів і телекомунікаційних послуг [33].
	Пріоритетними завданнями Програми було створення інтегрованої електронної інформаційно-аналітичної системи «Електронний парламент» (далі - Система) та її центральних підсистем: «Електронний офіс народного депутата України»; «Електронний Комітет»; «Електронна погоджувальна рада»; «Електронна бібліотека і архів»; «Система електронного голосування та підрахунку голосів» [35].
	Таким чином, створення Системи забезпечує законодавчому органу більшу ефективність, прозорість, доступність та звітність у його діяльності. Зокрема, «Електронний парламент» - це не лише повна автоматизація етапів законотворчого процесу, а й інформаційна взаємодія Верховної Ради України з іншими органами державної влади та органами місцевого самоврядування, громадянами, юридичними особами. Це один із способів інформування громадськості про парламентську роботу, шляхів забезпечення зворотного зв’язку, а також особливостей і каналів внутрішньої парла-ментської комунікації з метою пошуку напрямів підвищення якості здійснення парламентом його функцій за допомогою сучасних інформаційно- комунікаційних технологій із застосуванням високих стандартів доступу до інформаційних ресурсів парламенту. Усі ці заходи сприяють [35]:
	- реалізації конституційних повноважень Верховної Ради України;
	- збільшенню відкритості і прозорості її діяльності, утвердженню конституційних прав громадян, у тому числі в соціальній сфері;
	- забезпеченню ефективної роботи парламенту, всезагального доступу інформації парламенту для громадян, незважаючи на їхні особисті ресурси чи можливості;
	- поліпшенню механізмів звітності парламенту та його членів своєму електорату;
	- налагодженню діалогу між парламентом, його членами та громадянами;
	- гарантуванню безпеки інформації і конфіденційності особистої інформації;
	- участі в глобальному інформаційному суспільстві.
	Основними тенденціями розвитку сучасного демократичного парламенту є реалізація принципів відкритості, прозорості, гласності.
	Відкритість парламенту передбачає доступність інформації про його процедури для громадськості. Незважаючи на актуальність питання безпеки у цьому контексті, більшість демократичних парламентів знаходять шляхи балансувати між відкритістю та захистом внутрішньої інформації. Саме так вони утверджуються як інститути громадянського суспільства, які відображають інтереси всього населення, а не лише власних членів. Інформаційна діяльність парламенту полягає у його визначенні як єдиного комунікатора ключових складових інформаційного суспільства [14]. Сучасне українське інформаційне законодавство характеризується розгалуженістю нормативно- правових актів, яких, за підрахунками експертів, діє понад дві тисячі. Інформаційному законодавству України властиві фрагментарність, дублювання, наявність протиріч в окремих нормативно- правових актах. Недосконалість інформаційного законодавства пояснюється розпорошеністю у предметах відання суб’єктів законодавчої ініціативи та недосконалістю інформаційно-фахового супроводу відповідних законопроектів, відсут-ністю належного механізму узгодженості у визначенні ключових понять під час кодифікації тематично споріднених законодавчих актів, що їх приймає парламент різних каденцій.
	Розв’язання зазначених проблем в контексті інформаційної діяльності парламенту передбачає окреслення витоків її реалізації у напрямі планування і здійснення законодавчої функції Верховної Ради України. Проте тлумачення самого процесу законотворення як механізму створення відповідних передумов висуває на порядок денний комунікативну структуризацію єдиного законодавчого органу, який виписаний у Регламенті Верховної Ради України [10, с. 40].
	Предметна основа парламентських комунікацій тісно пов’язана з характеристиками суб’єктів, які передають та споживають інформацію. Суб’єкти парламентських комунікацій розподіляються залежно від спрямованості інформаційних зв’язків [10, с. 42]:
	- з одного боку, - це парламент у цілому, парламентські фракції, інші політичні угруповання в парламенті, комітети та комісії, окремі депутати (тобто суб’єкти політичних комунікацій в парламенті);
	- з другого боку, - це громадськість у цілому, політичні партії, інститути самоорганізації населення (групи інтересів, групи тиску, групи підтримки тощо), окремі громадяни (тобто позапарламентські суб’єкти політичних комунікацій).
	Комунікативні ресурси таких суб’єктів залежать від етапів організації роботи парламенту, зокрема [10, с. 40]:
	1) у циркуляції в інформаційному просторі, що є неодмінною складовою виборів до Верховної Ради України (нав’язування думки виборцеві щодо необхідності електоральної підтримки певної конкретної політичної сили чи конкретного кандидата в депутати);
	2) у структуризації парламенту (формування складу комітетів, визначення предметів відання профільних комітетів та їх оптимальної кількості, формування коаліції депутатських фракцій, про-цедура обрання керівництва парламента, налагодження відносин між представниками більшості та опозиції);
	3) у забезпеченні комунікативних мереж політичною інформацією, передовсім, законодавчого характеру (процес створення, поширення та інтерпретації в системі причинно-наслідкового зв’язку, коли мотивація законодавчих ініціатив, перетворюючись на носій відтворення соціальної потреби у формі законодавчих актів, повертається до парламенту на рівні електоральної поведінки, оціночних суджень, громадської думки тощо).
	Проблеми зростання інформаційного обсягу парламентської практики актуалізують комунікативні можливості виконанням Верховною Радою України своїх повноважень у підрозділах парламенту, зокрема порядок діяльності депутатських фракцій. Упорядкування кількості фракцій у парламенті відповідно до змішаної системи виборів народних депутатів обмежила комунікативні функції органів парламенту. Практика утворення різних депутатських об’єднань залишає депутатам можливість корпоративного обговорення законопроектів, інших питань діяльності парламенту. Депутатський корпус продукує інші канали комунікації за рахунок утворення депутатських об’єднань і підвищення комунікативної ефективності парламентських фракцій.
	Комунікативна місткість інформаційної діяльності парламенту не обмежується викладеним вище переліком, а конкретизує її напрями в частині забезпечення конституційних повноважень. На рис. 1 зображено інфраструктуру парламентської комунікації. Пріоритетність інформаційної діяльності парламенту полягає в реалізації публічних форм парламентської комунікації в сесійній залі [8].
	На відміну від пленарних засідань, модель публічної форми роботи парламенту як представницького органу помітно матеріалізується у форматі проведення парламентських слухань. Однією з найсуттєвіших рис парламентських слухань є доволі широке залучення громадськості до обговорення питань, засобів масової інформації для їх висвітлення, коментування та інтерпретації. У такому ракурсі зникає комунікативний бар’єр між проведенням парламентських слухань у Верховній Раді України і комітетах. У першому варіанті слухання проводяться з метою вивчення питань внутрішньої та зовнішньої політики держави, що становлять суспільний інтерес та потребують законодавчого врегулювання, стану виконання Кабінетом Міністрів Конституції України, законів України та постанов Верховної Ради із залученням представників органів державної влади, місцевого самоврядування, політичних партій, інших об’єднань громадян, наукових установ, представників громадськості. У другому - слухання проводяться з метою обговорення проектів найбільш важливих законодавчих актів, з’ясування ефективності реалізації прийнятих законів та інших рішень Верховної Ради України.
	Метою слухань є отримання всебічної інформації щодо питань, які розглядаються комітетом Верховної Ради України, їх детальне вивчення та обговорення, залучення широких кіл громадськості до участі у визначенні політики держави, розбудови демократичного суспільства. Інформаційна складова слухання в комітетах дає змогу підвищити професійність проведення всієї форми парламентського контролю, розвантажити роботу самого парламенту, зосередитися на розв’язанні законодавчих питань, підвищити оперативність під час підготовки та проведення слухань. Проте експерти Програми сприяння парламенту України ІІ висловили сумнів щодо повноцінного проведення зазначених заходів та цивілізованого розв’язання конфліктних ситуацій при обговоренні спірних питань за умов великої аудиторії [12; 14]. У цьому випадку різнопланово тлумачиться сутність інформаційної діяльності парламенту на стадії підготовки рішень та їхнього прийняття на рівні депутатського корпусу.
	Отже, у внутрішньопарламентських комунікативних зв’язках виразно спостерігається непримиренність опонентів та бажання за будь-яких обставин нав’язати свою точку зору опонентам. Почасти це пояснюється об’єктивними причинами, відстоюванням власної позиції та бажанням «проштовхнути» бажаний проект рішення. За таких умов різко знижується можливість конструктивної співпраці парламентарів, які «а priori» надміру критично ставляться до опонентів. Так званий «імперативний» тип парламентського дискурсу, який відзначається схильністю до методів емоційно-експресивного тиску (а також гіперболізації, категоричності суджень, некоректної метафоричності), заважає налагодженню плідної роботи вітчизняного парламенту.
	РОЗДІЛ 3
	НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕПУТАТСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ
	3.1. Зарубіжний досвід регулювання статусу та привілеїв народних депутатів
	3.2. Напрямки удосконалення депутатської діяльності в Україні
	Питання відкритості та підзвітності Верховної Ради України набули особливої суспільної значущості у процесі реформування Української держави після Революції Гідності 2013-2014 років. Найбільшим стимулом та джерелом можливостей для розробки та проведення інформаційних кампаній Верховної Ради України є надзвичайно високий рівень зацікавленості суспільства у політичних питаннях. Очікування реформаційних змін після років стагнації, динаміка політичного життя, а також широкий спектр покладених на українських парламентаріїв повноважень зумовлюють постійну увагу до діяльності Верховної Ради України з боку української та міжнародної громадськості [].
	У липні 2015 року Голова Верховної Ради України Володимир Гройсман та Президент Європейського парламенту Мартін Шульц підписали Меморандум про взаєморозуміння між Верховною Радою України та Європейським парламентом про спільні рамки парламентської підтримки та підвищення інституційної спроможності Верховної Ради України. Одним з пріоритетів партнерства зазначено підвищення прозорості, передбачуваності, ефективності та відкритості процесу роботи Верховної Ради України.
	У лютому 2016 року Місія Європейського парламенту з оцінки потреб під головуванням Президента Європейського парламенту Пета Кокса (20022004 рр.) розробила і презентувала «Доповідь та Дорожну карту щодо внутрішньої реформи та підвищення інституційної спроможності Верховної Ради України». Місія Пета Кокса наголосила на необхідності підвищувати комунікаційну спроможність Верховної Ради України для забезпечення відкритості, прозорості парламенту та підзвітності громадянам.
	Відповідним Розпорядженням Голови Верховної Ради України від 5 лютого 2016 року № 47 «Про деякі заходи щодо забезпечення відкритості процесу роботи Верховної Ради України, її органів, народних депутатів України та Апарату Верховної Ради України» було затверджено План дій з реалізації Декларації відкритості парламенту, склад Моніторингового комітету Ініціативи «Відкритий парламент» для виконання Плану та зобов’язано Апарат Верховної Ради України забезпечити виконання цього Плану.
	Згідно з Планом основними пріоритетами на шляху до всебічної прозорості парламентської діяльності є: 1) доступ громадськості до інформації про парламентські процеси; 2) залучення компетентних груп громадськості до законотворчої діяльності; 3) безумовна підзвітність та прозорість діяльності парламенту України.
	Запропонована п’ятирічна комунікаційна стратегія Верховної Ради України доповнює План дій з реалізації відкритості парламенту і ставить за мету посилення інституційної спроможності Верховної Ради України, здійснення сучасного, повного та неупередженого інформування про діяльність Верховної Ради України у впровадженні демократичних перетворень та зміцнення позитивного іміджу парламенту [14].
	Написанню комунікаційної стратегії передували стратегічні сесії, організовані Ініціативою «Відкритий парламент» за участю працівників Апарату Верховної Ради України, журналістів, народних депутатів України, міжнародних експертів, громадських об’єднань: Центру демократії та верховенства права (ЦЕДЕМ), Громадянської мережі «ОПОРА», Українського кризового медіа- центру (УКМЦ), Громадського руху «ЧЕСНО», Transparency International Україна тощо. Проводилися опитування громадської думки і фокус-групи за участю українських громадських організацій, що співпрацюють з парламентом, а також журналістів, які висвітлюють його діяльність. Програма розвитку ООН в Україні (UNDP) забезпечила проведення громадських обговорень, зустрічей Моніторингового комітету, координацію з міжнародними експертами та опрацювання звіту [23, с. 8].
	Іншим важливим напрямком є прийняття Кодексу професійної етики депутата. Розроблення та прийняття кодексу етики українського парламентарія є ключовим фактором, що впливатиме на дотримання принципів оновленого бренду Верховної Ради України та покращення її іміджу в цілому. Народні депутати мають брати участь в розробленні кодексу й після прийняття в сесійній залі дотримуватись його положень заради підвищення рівня поваги та довіри до діяльності народних депутатів з боку громадськості [5, с. 27].
	Під час тренінгів, семінарів та особистого спілкування з народними депутатами проводитиметься роз’яснювальна робота щодо способів здійснення комунікації зі засобами масової інформації та громадськістю від імені парламенту як інституції. Для народних депутатів має бути підготовлений пакет з інструкціями, шаблонами документів та рекомендаціями щодо здійснення комунікації та звітування, в тому числі щодо законотворчої діяльності, представницьких функцій, міжнародних поїздок. Інструментарій має бути у вільному доступі для депутатів та їх помічників у мережі Інтранет [43, с. 67].
	Окрема робота проводитиметься з депутатами та їх помічниками з навчання користуванням новітніми технологіями при здійсненні комунікацій, створення та публікації звітів про діяльність народного депутата - його законотворчості, представницьких функцій та міжнародної діяльності.
	Ґрунтуючись на вище поданому матеріалі, пропонуємо етапи удосконалення діяльності народних депутатів України, які включають в себе розробку кодексу поведінки, що регулюватиме етичні стандарти для парламентарів України (рис. 3.1).
	Розглянемо наведені етапи більш детально.
	1. Оцінка наявних правил і ризиків. Особи, які здійснюють реформу, повинні в першу чергу вивчити існуючі правила і норми, засновані на конституції країни і національному законодавстві, а також неформальні норми, що діють в парламенті.
	Повинні бути визначені найбільш гострі проблеми і найбільш серйозні ризики, для того щоб розробити реформу. Також слід вивчити досвід інших країн, в яких існує схожа ситу-ація. Відбір членів робочих груп, створених для проведення реформи, слід проводити в рамках справедливого та прозорого процесу. Робочі групи повинні подавати приклад іншим, забезпечуючи прозорість своєї діяльності та публікуючи інформацію про особливі інтереси своїх членів, навіть якщо така вимога не передбачена регламентом [47, с. 104-105].
	2. Проведення консультацій з метою підготовки Кодексу професійної етики депутата. Реформа парламентських стандартів повинна ґрунтуватися на процесі широкомасштабних консультацій за участю парламентаріїв, співробітників апарату парламенту, політичних партій, ЗМІ і громадянського суспільства. Для того, щоб залучити більшу кількість учасників і зробити процес обговорення більш прозорим, можна використовувати соціальні мережі та форуми. Консультації повинні бути націлені на вироблення документа, в якому будуть визначенні загальні цінності. Громадське обговорення допоможе закласти базу для будь-яких наступних змін правил або реформування інститутів, які контролюють дотримання цих правил.
	3. Реформа правил поведінки та етичних стандартів. При виявленні на перших двох етапах недоліків в діючих стандартах парламентської етики необхідно почати процес реформ. Реформування може торкнутися різних областей, включно з: деклараціями інтересів та майна; виплатами депутатам; відносинами з лобістами; поведінкою в залі засідань, використанням парламентської лексики; гендерною рівністю; терпимістю і недискримінацією; правилами відвідування засідань і голосування; використанням парламентського часу (і зловживання ним); кар'єрою після роботи в парламенті.
	4. Реформа інститутів, відповідальних за контроль і дотримання стандартів. Необхідно мати відповідні інститути для контролю за дотриманням стандартів і розслідування передбачуваних порушень. Реформування інститутів спрямоване на виправлення недоліків, які були виявлені на перших двох етапах реформи стандартів. Важливо вирішити, чи будуть функції контролю за дотриманням правил сконцентровані всередині парламенту або ж їх слід передати зовнішньому органу, і чи мають наявні сьогодні інститути достатні повноваження і незалежність для дієвого виконання своїх обов'язків [47, с. 104-105].
	5. Надання членам парламенту консультацій, навчання та підтримки. Члени парламенту протягом всього терміну їхніх повноважень потребують постійного консультування щодо нових або змінених парламентських правил і норм. Депутати також повинні періодично проходити навчання і оновлювати свої знання з найбільш складних етичних питань. У той же час необхідно інформувати громадськість, ЗМІ та громадянське суспільство про стандарти парламентської етики або про реформування вже наявних правил.
	6. Підготовка звітів про оцінку результатів. В кінці кожного строку повноважень парламенту необхідно ретельно проаналізувати діючі етичні норми і оцінити їхній вплив на політичну діяльність парламентарів. Результати цієї оцінки повинні бути опубліковані і зіставлені з попереднім звітом.
	Процес складання кодексу може стати дуже важливим етапом, що породжує обговорення і дискусії про те, якими мають бути правила для парламентаріїв. Він також допоможе подолати бар'єри між депутатами і суспільством і виробити спільне розуміння того, що таке правильне або неправильне поводження.
	Проведені поспіхом або нав'язані ззовні реформи стандартів, швидше за все, будуть постійно наштовхуватись на перешкоди. Навпаки, регулятивні системи, які отримали широку підтримку з боку парламентаріїв, будуть працювати навіть при невеликих зусиллях, оскільки вони створюють умови, в яких депутати готові діяти етично, а громадськість, як правило, вірить у етичність їхньої поведінки.
	В рамках парламенту кодекс може бути складений одним з наступних органів: спеціально створеним комітетом; одним з наявних парламентських комітетів; робочою групою або підкомітетом органу управління парламентом.
	Кодекс поведінки повинен містити правила поведінки депутатів [47, с. 104-105]:
	- у сесійній залі парламенту;
	- на засіданнях комітетів;
	- у відносинах з третіми особами (наприклад з представниками ЗМІ).
	Беручи до уваги іноземний досвід забезпечення правопорядку та дисципліни у парламенті, «Кодекс поведінки для депутатів ВРУ» повинен включати в себе такі певні норми поведінки, які наведено у Додатку В.
	Процес перегляду та реформування стандартів професійної етики повинен відбуватися регулярно. Оскільки уявлення про те, як повинні поводитися парламентарії, змінюються з часом, з'являються нові проблеми, необхідно систематично переглядати правила поведінки і оцінювати їх дотримання. В ідеалі перегляд етичних стандартів на початку кожного терміну повноважень парламенту з метою їх дотримання протягом всього законодавчого періоду повинен стати частиною постійних обов'язків парламенту. Крім цього, в кінці кожного терміну повноважень парламенту необхідно готувати і публікувати вичерпний звіт про дотримання етичних норм. Це дасть парламентарям нового скликання цінну інформацію про те, з чого починати наступний перегляд правил і стандартів професійної етики. Таким чином, перегляд етичних стандартів буде організаційно оформлений як завдання, яке необхідно виконувати для нормального функціонування парламенту та формування довіри до нього з боку суспільства.
	Отже, основними пріоритетами на шляху до всебічної прозорості парламентської діяльності є: 1) доступ громадськості до інформації про парламентські процеси; 2) залучення компетентних груп громадськості до законотворчої діяльності; 3) безумовна підзвітність та прозорість діяльності парламенту України. Запропонована п’ятирічна комунікаційна стратегія Верховної Ради України доповнює План дій з реалізації відкритості парламенту і ставить за мету посилення інституційної спроможності Верховної Ради України, здійснення сучасного, повного та неупередженого інформування про діяльність Верховної Ради України у впровадженні демократичних перетворень та зміцнення позитивного іміджу парламенту. Прикладами необхідних змін є нормативне закріплення структурних змін в Апараті Верховної Ради України; застосування електронного документообігу із використанням електронного цифрового підпису; запровадження оновленої системи реєстрації та проходження документів як частини мережі Інтранет з використанням електронного цифрового підпису замість застарілої ЗакПро; затвердження способів донесення до відома депутатів висновків та законодавчої інформації в електронному вигляді й мінімізація паперового документообігу; дозвіл використовувати портативні комп’ютери для трансляції засідань в приміщеннях Верховної Ради України; дозвіл на розміщення BD-туру по Верховній Раді України на офіційному сайті Верховної Ради України; узгодження міжнародних комунікацій Верховної Ради України з протоколами Міністерства Закордонних Справ Адміністрації Президента та Кабінету Міністрів України тощо.
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